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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Fel évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
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[ Egyes szám ára 10 kp,

A szerb kongresszusi választások előtt.

i, akik a szerbekkel együtt­
élünk, s látjuk egylelől a 
radikális elemnek Eortesfo- 
gásokban kifogyhatlan, ki­
tartásban páratlan előmun­
kálatait, másfelől a mérsé­
kelteknek csekély önbizal­
mát s a szunnyatag ter- 
vezgetéseken túl nem menő 
akaródzásait: lehetetlen,
hogy a Budapesten meg 

tartott utóbbi szerb értekezletnek megállapodá­
sai fölött fel ne támadjon lelkűnkben a sajnál­
kozásnak azon érzete, melyet a nagy célért cse­
kély eszközökkel küzdő naivitás iránt szoktunk 
mutatni.

Ismerjük azon férfiaknak a magyar állam­
eszme iránti ragaszkodását; jellemükben szán­
dékaik tisztaságának tökéletes garanciát bír­
juk ; szellemi és vagyoni tőkéjükhöz arányos 
befolyásukat is tisztelettel említjük meg. De 
ugyanazon őszinteség, mely velünk ezen elis­
merést mondatja, arra késztet, hogy >a szerb 
nemzetiségű képviselők< aug 4-iki értekezletén 
tett intézkedéseket hézagosoknak, a célhoz ké­
pest elégteleneknek és aránytalanoknak nyilvá­
nítsuk.

Köztudomású tény, hogy a szerbek között 
az a párt, mely nemcsak szóval, hanem tettel 
is a magyar állameszme hívének vallja magát, 
mostanában csak csecsemő korát éli. Eddig is 
mindig voltak közöttük számosán, kik az első 
polgári kötelmet, a hazaszeretetei, becsületesen 
és nyíltan eléjetették a szenvedélyekre apelláló 
olcsó népszerűség szeretetének; de az ilyenek 
utóvégre is elszórtan, akció nélkül, legfölebb 
egymással érintkezve, csak példákul szolgáltak 
azon régi ötlet igazolására, hogy — nincs sza­
bály kivétel nélkül. Ma már ezek — bár szerény 
— pártot képviselnek ugyan; de tömegre nézve 
az engesztelhetetlenekkel szemben elenyésző töre­
déket képeznek. Ez ugyan magában véve nem 
volna még a legnagyobb baj, ha őket tevé­
keny kovásznak lehetne tekinteni, mely elemi 
erővel keverednék bele a keletien tömegbe, 
hogy azt erjedésbe hozza, amalgamizálja.

De mit látunk?
A nemzeti izgatók kórságos ábrándjain ne­

velkedett szerbek, folytonosan táplálva és irá- 
nyitva az ultra lapoknak bőséges magyarellenes 
konyhájáról, oly ideákkal telitvék, olyan poli­
tikai meggyőződésekhez szoktatvák, és ami fő, 
oly hatékonyan megfegyelmezvék, hogy az ő 
konvertálásukra egyszerű felhívásokkal, félig- 
meddig kidolgozott békéltető programokkal, 
minden hév és lelkesedés nélküli enunciációk- 
kai hatni akarni: politikai naivság.

A szerbeknél nyelv és vallás ikerfogalmak 
lévén, ők nemcsak egyházi és iskolai, hanem 
politikai tekintetben is tömör falankszot ké­
peznek.

Azon kevés számú rések, melyeket e fa- 
lankszon a mérsékeltek kilépése nyitott, oly 
csekélyek, hogy alig észrevehetők. Ily körül­
mények között úgy egyházi képviselőik, mint 
politikai vezérférfiaik most is olyanok, a kiknek 
a Zasztava túlzásai képezik egyedül hiteles evan- 
geíiomos könyvüket Ezek a rendelkezésükre 
álló ezerféle eszközzel már hónapok óta későn- 
korán dolgoznak ; a tért mindenfelé lefoglalják ; 
a szavazókat bámulatos diszciplínával, állandó 
Cí Cnőrzéssel rendbe szedik, ünnepek, népg\üle- 
kezetek, búcsúk alkalmával feltüzelik, szó\ al a 
túlzó pártot ethikailag folytonosan ujjászülik

Ilyen históriailag összejegecedett, katonai­
lag fegyelmezett párttal szemben, és annak a 
nép minden rétegében otthonos lapja ellen, mit 
v'isznek ütközetbe a mérsékeltek és béküléken) ek

BACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

Megjelenik minden Ired-d-einL és
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HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és k.'Snyomdá- 
jában c- a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

'ö

szám ára 10 kr.
Egy alig tizenöt előkelő szerb által kiállí­

tott felhívást, melynek hogy nagyon csekély 
vagy semmi sikere ne legyen, elég, ha egy 
demagóg rájuk süti a szavaira esküdni szokta­
tott nép előtt, hogy ez mind >izdaica<, áruló. 
A világért sem akarjuk ezzel azt mondani, hogy 
az illető magyarbarát szerb nemzetiségű férfiak 
ne lépjenek föl a fanatizált tömeg átalakítására; 
sőt üdvözöljük és becsüljük őket, hogy vala- 
hára megmozdultak.

De ha nem egyszerű formalitás akar lenni 
az ő föllépésük ; ha komolyan lelkesülnek a 
szerb népnek a hazáéval közös érdekeiért: akkor 
nekik nem egy Ívnyi papirossal kell az özönlő 
árvíz elé állniok, hanem a feladat nagyságához 
arányos eszközökkel föllépniük

A magyarbarát szerb párt szervezve sin­
csen • Zomborban csak az értelmiség tagjai közül 
ismerünk legalább ötven szerb férfiút, a ki a 
pátriárka elleni személyes támadásnál egyebet 
a kongresszus előeszméiben velünk együtt nem 
lát. Es tesznek ezek valamit ? Nem, tétlenül 
vesztegelnek és b -folyásukat meg sem kisértve, 
Kasszandra módra jósolgatják a budapesti érte­
kezletre váró kudarcokat

Ha azok az urak komolyan akarnak vala 
mit tenni s legalább bebizonyítani azt, hogy 
jelenleg a szerbekkel, azok többségével, az 
autonómiát a magyar állam nyugalmára b’zto- 
sitani s fejleszteni — legalább elméletileg — 
lehetséges: akkor nekik, mint az állameszme 
missionáriusainak, be kell járniok a szerbség 
főbb városait és tájékait; népgyűléseket ren­
dezniük, a helyenkint meglevő, de szervezetlen 
ügyfeleiket összehozniok, a népet tekintélyük, 
ékesszólásuk, jellemük s összeköttetéseik, sőt 
a magyar részről gyakorolható befolyás felhasz­
nálásával is, felvilágosítani, megnyerni, lekö­
telezni.

Mondják meg a népnek azt, hogy a magyar 
állam az autonómia köpenye alatt más-más címe­
ken megújuló államellenes izgatásoknak min­
den áron véget akar és véget fog tudni vetni. 
Mondják meg, mi lesz a kongresszus sorsa, ha 
tapintatlan, a viszonyokkal számolni nem tudó 
követeket küldenek oda. Az, hogy a királyi 
biztos a mederbe többé nem terelhető szenve­
délyek erupcióját a kongresszus bezárásával le­
szen kénytelen megfékezni s aztánb eállhat a pro­
vizórium, ami annyit jelent, hogy az életre kép­
telennek, államilag tűrhetlenuek bizonyult auto­
nómia fölfüggesztetik , az autonómia révén külön­
féle szerephez és befolyáshoz jutott ultrák skartba 
kerülnek és helyüket olyanok foglalják el, akik 
a templomot és iskolát nem tekintik politikai 
cirkusnak és akik az olyan pópákat, ucsitelye- 
ket s más ösztövér egzistenciákat, akik most 
egyházi és világi felsőbbségeik ellen, minden 
függelem gúnyjára, nyilvánosan rakoncátlankod­
nak, valóságos független emberekké avatják az­
által, hogy útilapot kötnek a talpuk alá.

A szerb nép igen józan itéletű, becsület­
tudó és kapacitálható i de legalább is oly
e rők és tényezők kellenek helyes irány­
ban való föl világ ősit ás ár a, mint ami­
nőkkel fanatizáltatott vagy félre ve­
zettetett. Enélkül a budapesti értekezlet ki­
lencven százaléka: kárbaveszett fáradság, célta­
lan nagyot akarás, naiv politikai játék, mely 
nagyon emlékeztet Archimedesnek azon mon­
dására; »Adjatok nekem az égen egy szilárd 
pontot és én csigával kiforgatom sarkaiból a
földet! < _________

Poppovics Szilárd.
» 1S2S. t 1885.

Oly férfiú dőlt ki a boldogultban, aki sem 
nemzetiségéről, sem hazájáról nem feledkezett 
meg soha egy szavában vagy tettében. Mióta 
a nemzetiségi eszme dominál minden fajnál, a 
legritkábbak az olyan férfiak, akik jellemük 
egyenességével a közvélemény hullámzó áram­

latai között is direkt úsznak a becsület rév- 
partja felé.

Az elhunytban ilyen férfiút gyászolunk.
Duna-Szerdahelyen (Csallóköz) születvén, 

iskoláit Komáromban, Pozsonyban és Szombat­
helyen végezte, s bár diákosan, de oly magyar 
szellemben nevelkedett, minőt a praktikus élet­
ben fogytiglan folyton tanúsított.

Születése anyjának életébe került. Érte ra­
jongó nagyszülei átvették a serdülő gyermeket, 
szem ük fényeként nevelték, de minél előbb vé­
get ért arany-ifjúsága, mert a jó nagyszülők ki­
múltak az életből. Ezek nagy hagyatéka a kis 
Kosztára maradt s őt egy nagybátyja gyám­
sága alá szorította, aki koncra vágyván, oly 
rosszul bánt vele, hogy iS éves korában a mos­
toha kéz alól menekülendő, felcsapott önkénv- 
tesnek a 4 ik huszárezredhez. Innét becsületes 
szolgálatok után kilépvén, N.-Becskerekre ment, 
hol atyja mint kincstári ellenőr volt alkalma­
zásban és itt központi csendbiztossá választatott. 
E minőség.-ben 1849-ig működött; ekkor a to- 
rontálmegyei takarékpénztárhoz választatott meg 
ellenőrré; hol azonban ritka becsületességgel és 
tapintattal szolgálván anélkül, hogy kereste 
volna, 1850. év végével kincstári ellenőrül alkal­
maztatott.

Azonban tanulmányait folytatandó, már 1 
év múlva resignált és a hírneves Sinkay ügy­
véd irodájában nyert előkelő alkalmazást. — 
Ugyanennek sürgetésére folyamodott az 1852- 
ben A (.Ián megürült jegyzőségért és az év vé­
gén ugyanoda megkapta a kinevezést.

Azóta Ada az övé volt és ő Adáé. Iro­
dáját mintaszerűen vezette. Apró jótétemé­
nyeit s a nép egyes fiai iránti szives tetteit 
egy szűk lapra feljegyezni már azért sem lehet, 
mert ezek 33 éves közszolgálatának minden nap­
ján egymást érik. Hogy egy község keretébe 
férő nagyobb vonásokban mit tett, azt tudják 
mindazok, akik látták mint alapította meg 1860- 
ban Adán a magyar-szerb olvasó egyletet; 10
évig élt ezen ikeregylet eredeti alakjában és 
hogy az adai szerbek folyton mérsékeltek marad­
tak s Miletics az ő demagog dicsőségének de­
lelőnapjával sem vakíthatta el őket, az jófor­
mán az ő érdeme volt.

1870-ben nem csekély utánjárással létesí­
tette az ada-moholyi takarékpénztárt, melynek 
1883-ig elnöke és igazgatója, azontúl pedig ha­
láláig elnöke maradt.

Nem tartozott azok közé, akik hibák el­
követését a közélet hullámzásaitól való elzár­
kózás által akarják kikerülni. Folyton politikai 
középpontja volt községének és saját meggyő­
ződése a népével találkozván, állandóan az akkori 
balpárthoz tartozott s annak az ó-kanizsai vá­
lasztó-kerületben állandóan elnöke volt. Mióta 
Tisza Kálmán vette át Magyarország kormá­
nyát, nem szűnt meg soha annak híve maradni 
és befolyása körében politikai nézeteit érvénye­
síteni. Ada lévén azon választó-kerületnek egyik 
döntő községe és a boldogult ennek bizalmi 
letéteményese: soha egyetlen képviselőjelöltjé­
vel sem bukott, hanem mindig diadalmasan tért 
haza a választás színhelyéről.

Megyénk képviselete egyik legrégibb tag­
ját veszti benne, ki 187mg mint választott, az­
óta mint virilista képviselő vett részt a köz­
gyűlésekben.

Egyszerűség, minden cikornyának utálása, 
munkaszeretet, a nép érdekeiért való önzetlen 
lelkesedés jellemezte 1852-től 1856-ig egy Írno­
kod magával intézte Ada nagyközség ügyeit. 
Ekkor választatott meg Jablonszky József má­
sodik jegyzőül, kivel holta napjáig kölcsönös 
becsülésen alapuló benső barátságban élt. 
1855-ben Albrecht főherceg, akkori kormányzó, 
Kerepesre postamesterré nevezte ki, azonban 
ezen állast az el ülj ár ók és a nép kérelmére 
megköszönte, bár érte a hatalmasok féltékeny 
szemének kellett magát kitennie.

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



Mióta hajlott kora és betegeskedése foly­
tán a meg) ei életben aktiv részt nem vehetett: 
fiát Dusán központi szolgabirót kényszeritette, 
hogy a »Bácskáit, mihelyt megjelenik, hozzá 
Békova pusztára lovassal kijuttassa; mert utolsó 
percig sem szűnt meg a közügyek iránt érdek­
lődni. Utolsó alkotásainak egyike az adai szép 
népkert, a hol most a gazdasági iskola az ő 
közrehatásának egyik érdemes monumentuma 
van elhelyezve.

A mily egyszerű és nemes volt élete, olyan 
lett a halála Körülrajongva imádásig szeretett 
nejétől és gyermekeitől, azon utolsó óhajt fe­
jezte ki: »Temessetek népem közé, melyhez 
szivem munkával, tanácscsal és jóakarattal 33 
éven át hozzáforrott «

Megyénk közélete egy igénytelen, de an­
nál hatékonyabb veterán bajnokot, a szerbek 
egy jó szerbet, a magyarok egy jó magyart 
veszítettek benne s a kik ismerték mindnyájan 
kegyelettel gondolnak a szeretetreméltó jó ba­
rátra, a példás családfőre és kifogástalan köz­
hivatalnokra.

Lengjen közöttünk szelleme és áldott le­
gyen emléke mindörökké!

Beküldetett. Báes Bodrogh megye gazd. egye 
síi le te a budapesti orsz. kiállításon részt venni készül. 
Kiadta „ Aláírási ív “-ét, melyen olvashatjuk, hogy a 
felrándulás október első napjaira van tervezve; a fel- 
rándulásban résztvehetnek a gazd. egyesület nem tag­
jai is, úgy szintén hölgyek : bővebb felvilágosítással 
szolgál a gazd. egyesület titkára.

Ezen aláirási-ivhez volna egypár szavunk.
Dicséretes dolog, hogy gazdasági egyesületünk 

ily módon is óhajt életéről jelt adni; eléggé nem ma­
gasztalhatjuk az elnök emez elhatározását az egyesület 
szegényebb anyagi helyzetben levő tagjai és nem tag­
jainak alkalmat adni, hogy gazdasági fejlődésünk 
mozzanatait, eszközeit, mondjuk alapfeltételeit szemé­
lyes tapasztalásból megismerjék. Lelkes éljent kiáltok 
mindezekért nagys. Sehmausz Endre alispán urnák, 
mint ezen egyesület elnökének, hogy aegise alatt meg­
született a felrándulás eszméje s hogy ő ezt keresz­
tül is viszi.

Ámde egyet legyen szabad megkérdezni. Ha 
azt akarja minden egyes hozzája fordulónak mondani, 
hogy az együttes utazás ennyibe meg annyiba kerül; 
hogy a felrándulásban részt'evők a kiállításon kiviil 
erről és arról fognak hallani, ezt meg azt látni ; hogy 
a fenti léteire ennyi meg annyi szükséges; hogy az 
indulás napját megmondja, úgy nagyon kívánatos lenne, 
ennek hirlapi közlése.

Csak a jó ügy vezérelte jó akarat szól belőlünk 
Ha tudni fogják mennyibe kerül az utazás, mi előny­
ben részesülnek a résztvevők, mikor lesz az indulás 
és mennyi ideig lesz a fenlétel, szerény nézetünk sze­
rint sokan fognak részt venni. Es szükséges is volna, 
a mezőgazdasági megye jó hírneve érdekében kívána­
tos is, hogy a résztvevők száma impozáns legyen. Úgy 
is azt a vádat sújtják arcunkba országszerte, hogy 
csak enni, inni, mulatni tudunk. A résztvevők tekin­
tély s száma más nézetre birná a főváros lapjait, 
melyek egyike támadta meg megyénk kulturviszonyait.

Miért kívánjuk ezt? Hisz a „Gazd. Értesítő“ 
júliusi füzetében megjelent gr. Károlyi Sándor elnök 
felhívása a gazdák budapesti kongresszusán való rész­
vételre; megjelent a gazda-kongresszus szabályzata, 
abból megtudhatni mi célból lesz a felrándulás, mikor 
fog megtartatni, mi előny biztosittatik ? Igaz; de nem 
tudjuk mennyibe kerül? mikor lesz az indulás? A tár­
cánkkal pedig úgy kell számolnunk mint az idővel is.

Kérünk ez okból előleges értekezletet ; készít­
sünk programmot és csak akkor elő az aláirási-ivvel 
s hisszük a jó eredmény el nem marad. R. (ryörgy László.

Gromon Dezső honv. min. államtitkár a to- 
varisovai kér. orsz. gyűl. képviselője báró Prandauval 
való rokonsága alapján egy millió 100,000 irtot örökölt.

Az orsz. munkakiállitás juryje Kramm 
Konrád szabadkai iparos tanulót „jó és szép“ munká­
ért ezüst oklevéllel és 1 arannyal, tüntette ki ; azou 
kivül bronz oklevelet kaptak mind „jó munkáért" a 
következő szabadkai iparostanulók: Almádi Albert, 
Ágoston Béla, Berki Béla, Bunyók András, Dobók 
Pál, Ecker György, Fillinger Herman, Fischer Hen­
rik, Hoffmann Károly, Huber István, Jurits Bódog, 
Komarcsevits György, Metzger Ferenc, Müller Ferenc, 
Nagyvajas Sándor, Oppolcer Ádám, Peitl Roky, Ráth 
József, Seidok András, Szimnetz György, Tóth Ödön, 
Vujevits József, Zelle Mihály, Ziegler Károly ; Mol­
nár Lajos szabadkai iparos-segéd „jó és szép munká­
ért“ ezüst oklevelet; Cseke József, Ceóvits Antal, 
Érti Ferenc, Futó Lajos, Majtes József, Nyárády 
Mihály, Stantits Jakab szabadkai iparos-tanulók „jó 
munkáért" bronz oklevéllel tüntettettek ki.

Újvidék város közgyűlése Wisinger Károly 
elhunyt kórházi orvos örököseinek 200 irtot utalvá­
nyozott és a meghaltnak állására szept. 15-éig pályá 
zatot hirdetett.

A Konyovits Jusztin-párti választók a kar- 
loviei kongresszus ügyében f. hó 16 án értekezletet 
tartanak a szerb iskolai épületben.

Baján e hó 4-én felhőszakadással járó roppant 
vihar dühöngött. A nagy szél százados fákat csavart 
ki tevéstől, a Dunán malmokat sodort el, a gyümöl­
csösökben és szőlőkben nagy pusztításokat tett, a még 
keresztekben és kazalokban levő gabonákat felforgatta, 
háztetőket felbontott. Az okozott kár igen jelentékeny.

A szabadkai ált. takarékpénztár részvény-tár­
saság í. hó 9-én tánccal egybekötött mulatságot ren­
dezett.

Újvidéken Rémai német színigazgató kedden 
kezdi meg előadásait.

Topolya község szt. István napján népünne­
pélyt rendez.

Az Országos magyar gazdasági egyesület ist- 
vántelki füldmives- és kertész iskolájában az lSSo ev 
okt. hó 1-én kezdődő uj tanfolyamra 12—15 tanú «mák 
felvételére pályázat nyittatik. Felvételi kellékek: .
14 évet betöltött életkort igazoló keresztiével, i r-,p,
erős, gyakorlati munkához alkalmas testalkatot, és 
véd himlő vei való beoltást igazoló orvosi bizonyítvány. 
3 Legalább 4 elemi osztály sikeres végzését 0
iskolai bizonyítvány. Az említetteknél magasabb ko­
rnak és előképzettségüek azon előnyben részesíthető.', 
hu cry kívánságuk szerint a második évfolyamra is tej­
vétetnek. 4. Szülők vagy gyámok azon kötelező nyi­
latkozata. miszerint az intézetbe felvett tanuló a tan­
folyam bevégeztéig az intézetet elhagyni nem togja. 
A telvett tanulók 150 frt évi összegnek félévi rész 
letekben való előleges lefizetése mellett, ruházat és 
tanszerek kivételével, az intézetnél egyszerű de teljes 
ellátásban és jövendő életpályájuknak megfelel«') taní­
tásban részesülnek. Vagyontalan szül «k fiainak és at­
yáinak felvehetésére 6 állami ösztöndíjas hely van 
fentartva, melynek elnyeréséhez az említett okmányo­
kon kivül hiteles szegénységi bizonyitvány szüksé­
ges. Az említett bizonyítványokkal, kellően , felszerelt 
folyamodványok legkésőbb szept. hó,1-ig, az istvántelki 
földmivesés kertészeti iskola igazgatóságához (u. p. Ra- 
kos-Palota) küldendők, honnan a tel- esetleg tel nem 
vételről az illetők rövid idő alatt értesittetni fognak. 
Ugyancsak az intézetből - szept. hó közepén megtar­
tandó zárvizsga alkalmával 13 végzett tanuló távozik, 
kik közül még hatnak nincs alkalmazása s kik szerény, 
de méltányos dijjazás mellett készek gazda vagy ker- 
tészsegédi állást elfogadni. Részletesebb felvilágosítás­
sal, valamint intézeti programmal is szívesen szolgál 
az igazgatóság

Galetin Koszta csavargó gyerkőc,ez évelő­
jén egy subát ismeretlen tulajdonos kocsijáról lelop­
ván, a suba tőle elvétetett, tulajdonosa 14 nap alatt 
a zombori kapitányi hivatalnál jelentkezzek, meit ezen 
idő lejártával az említett suba el fog adatni.

Á bajai itj. egylet szeptember hó 5 én tánccal 
egybekö'ött műkedvelői előadást tart. Szinre kerül 
Szigligeti „A mama“ cimü vigjátéka.

Niederkorn János bresztováci lakos udva­
rából f. évi jui. 12-én hajnalban a következő leírású 
lovakat lopták el: egy 4 éves setét pej paripa, hátul 
jobb felén 12 bélyegü és egy 4 éves vöiös pej paripa, 
hátul johb felén 12 bélyegü lovat.

Az orsz. kisdedóvó egyesület felvételi vizsgáit 
az 1885 — 6 dik tanévre f. évi szept. 1-jén kezdi meg 
a képzőintézet helyiségében (Szegényház-tér 7 sz.) A 
képesítés feltételei legalább 16 év, orvosilag igazolt 
teljes testi épség, hali- és hangképesség. A folyamod­
ványok mellékletéül kérésziévé! és egészségi bizonyít­
ványon kivül legalább a végzett elemi osztályokról is 
bizonyítványok melléklendők Tekintettel a folyamodok 
szokott nagy számára, kénytelenek vagyunk kijelenteni, 
hogy az intézet benlakásra csakis 15 —18 legjobb 
vizsgát tett növendéket vehet fel évenkint. A folya­
mod ányok Kralovánszky Istvánnéhoz, a pedagógiai 
osztály elnökéhez intézendők (IV. kér, Lpót-utca 
36. sz.)

Ifj. Spitzer Károly bajai lakos Berta le 
ányát eljegyezte Rothmüller Károly pécsi kereskedő.

Nyomozó-levél. Hatóság elleni erőszakért 
jogérvényesen 8 havi börtönre Ítélt Benis Antal rab, 
legközelebbi múlt éjjel a szóntai rabmunkaházból meg­
szökött. Személyleirása: neve Benis Antal, életkora 
33 éves, nagysága 165 cmtr., testalkata közép, arca 
hosszas, haja fekete, homloka alacsony, szemöldöke 
barna, szeme sárga orra rendes, bajusza szökés, szája 
rendes, fogai épek, szakálla nincs, álla kerek, különös 
ismertető jele nincs, illetőségi helye Bajmok, vtdlása 
rom kath., anyanyelve dalmát, nyelvismerete magyar, 
foglalkozása napszámos, családi állapota n's, 1 gyer­
meknek atyja, ruházata állami rnbruliázat. Megkeres­
hetnek a t. hatóságok üldöztetésére, elfogatására s 
elfogatása esetén az itteni börtönbei visszakisértetésére. 
Zombor, 1885. augusztus 9-én. Dobált Béla kir. ügyész

A bajai cMlövész társulat f. hó 20-án díjl-ive­
szettel egybekötött táncvigalmat rendez

Mika Kuzmanovits újvidéki felelősőrt társa 
Joca Gajdobranszki vigyázatlanságból agyonlőtte.

Krisán Mihály (Baltás) többrendbeli lopások­
kal vádolt, szökésben volt és a topolyai kir. járásbi 
rósághoz kisért vizgálati fogoly f. é. julius 31-én este 
a fogházból megszökött. Születéshelye Csonoplya, 34 
éves, rom. kath nős, községi őr, testalkata közép, 
arca sápadt, haja gesztenyés barna, szemei barnák, 
orra kissé behajolt, szája rendes, bajusza kicsiny, 
szőke, ismertető jele: kissé hajlott.

Apatinban hétfőn reggel a Dunapart több 
öl szélességben beszakadt s a megyei utakra szánt 
cirka 400 meter kavicsot magával a Dunába zúdította.

Bottka Sándorné b. földvári tanyai lakos­
nőnek m. hó 26 án virradóra a tanyája közelében a 
következő leírású lovait a legelőről ellopták, u. m egy 
szürkés kanca, 10 éves, három lábára kesely, a hátán 
nyeregtörés folt, homloka egész fehér ; egy pej, paripa,
15 éves, a bal szemére vak, az első labai térdbe meg 
vannak hajolva, bélyegtelen lovat; és egy 2 és fél éves, 
pej, csikót, homlokán csillag, az orra kesej.

Geresz János újszivaci illetőségű cseléd, 1880. 
évben kiállított szolgálati cselédkönyvét elvesztette.

A Havi Boldogasszony szónta úti kápolnáján 
f. hó 9 én a helyi és a küzelvidéki ájtatoskodók nagy 
részvétele mellett búcsút tartottak.

Kiss Győző, a 74. honvéd zászlóalj hadnagya, 
f. hó 12 én tartja esküvőjét Pacséron Horváth Izabella 
kisasszonnyal, csobaji Horváth Béla m. kir. honvéd al­
ezredes és neje Latinovits Flóra leányával.

A budapesti országos általános kiállítás látó 
gathatasának előmozdítása céljából a magyar vasutak 
valamennyi állomásain Budapestre szóló mérsékelt ki­
állítási menettérti jegyek adatnak ki 50 százalék dijmér- 
sékléssel. 1. A magyar kir. államvasutak vonalain: min­
den héttőn és csütörtökön a zimonyi, bródi, villányi és 
szabadkai vonalok állomásain. Az augusz’us 15-iki és 
20-iki ünnepek alkalmából petiteken, t. hó 14 én és szer­
dán, f hó 19 én kéjmenetek rendeztetnek a szab. osztr.- 
magy- ál lám vasút társaság valamennyi vonalának állo­
másairól Budapestre igen mérsékelt menetdijak mellett.

Továbbá f. hó 14-én magyar vonalaink összes ál­
lomásairól (Budapest állomást kivéve) igen mérsékelt

menettérti jegyek Becs osztr. alamvasút pályaudvarra 
kerülnek kiadásra. - A menettérti jegyek 10 nap, érve 
nyessék tartammal, az elindulás napját beleertve, bírnak 
és a visszautazásra a futár és express vonatok kivé­
telével bármely menetrendszerű vonaton használhatók. — 
Visszamenetkor az utazást tetszés szerint bármely álló- 
máson a térti jegyek érvényességi tartamán belül, egy 
szer félbe lehet szakítani, mi mellett az utazó, mihelyt 
a vonatot elhagyja, azonnal az állomási főnöknél tar 
tozik bemutatni jegyét, hogy az utazás félbeszakítását 
a jegyen előjegyezhesse.

Rutska Tivadar és Rosinszky Béla erdőfel 
ügyelők Szegedről az erdő-állomány megvizsgálása és 
az erdők államosítása ügyében Újvidékre érkeztek és 
onnan a megyebe tovább járnák szemleutat

A szabadság-szoborra Bács Bodrogh megye 
közöm-égének összes adomanya: 26/3 fit 8 kr.

Magyar Bálint zentai adóvégrehajtót álló 
másától a polgármester elmozdította.

Temerinben Fernbach Bálint, Antal megyei 
nagybirtokos fia, szombaton hirtelen elhunyt. Hullája 
kedden reggelre Apatinba hozatik s ott a családi sír­
boltba helyeztetik.

Apatinban vasárnap éjjeli 12 és 1 óra között 
egy helybeli német suhanc, egy másik 18—20 éves 
kocsis-legényt bicskával annyira összeszurkált, hogy 
belei mind kiestek, a mellkas alsó végétől 3 nagy vá­
gás volt látható, azonban a gyorsan jött orvosi se 
gélynek köszönhető, hogy a halál rögtön be nem állt. 
mert kínjában beleit kezdé tépdesni, de ebben meg 
akadályozták. Még most is önkívületi állapotban van 
s kevés remény van életben maradásához A tettest 
nehány perc múlva a helybeli csendőrük elfogták 3 
átadták a helybeli kir. járásbíróságnak. — Rövid idő 
alatt ez már a második eset; egyáltalán a közbizton 
ság Apatinban igen veszélyes lábon áll, este 8 órán 
túl becsületes ember nem járhat, mert 20—25-ös cso­
portba összeállva, meglesik az embert a sarkok mö­
gött s véresre verve ott hagyják az u'cán. (Világít­
sák ki a főbb utcákat, mindjárt bátor.ságosabb lesz a 
járás Szerk.)

Dr. Brenner József szabadkai ügyvéd elje­
gyezte Déesi Etelka kisasszonyt.

Zentán Reich és Wollner műlovagló társulata 
f. hó 1 -én kezdte meg előadásait.

Újvidék város törvényhatósága f. hó 6-án tar­
tott közgyűlésén a „szerb nemzeti színtársulat" szá­
mára az ingyen-telket egyhangúlag megszavazta (Szép; 
de Magyarországon csak egy nemzet van — a ma­
gyar. Szerk.)

A zombori kapitányi hivatalnál f. hó 25-éig 
terjedő határidőig egy gyalog rendőri állásra pályázat 
van hirdetve.

Theodorovits Sándor adai postamester bir­
tokán f. hó 1 én tűz ütött ki és nagymennyiségű ga­
bonát hamvasztott el.

Milassin Ignác Szabadkán az ötödik gyógy­
szertárt megnyitotta.

Varga Károly volt zentai, majd újvidéki és 
ó-becsei csendőrörsparancsiiok Zentára ismét visszahe 
lyeztetett.

Kormúth Lajos nyug. kincst. uradalmi ispán 
f. hó 4-én elhunyt Kis Hegyesen 83 éves korában.

A torzsai ifjúság az óvoda alap javára f. 
hó 12-én zártkörű táncvigalmat rendez.

Szabadkán jul. 30 án becsapott a villám a szt. 
Teréz egyház tornyába.

Egy tanárviselt ember elvállal a jelen tanév 
kezdetével kedvező feltételek mellett gymnasiumi ta­
nulókat teljes ellátásra, — megjegyeztetik, hogy a 
teljes ellátáson kivül szellemi támogatásban is része­
sülnek. Bővebb felvilágosítást szívességből e lap kiadó­
hivatala nyújt.

A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter, egyetértőig a m. kir. pénzügymmisz 
tervei, megadta Michels fivérek ó paláukai kenderáz­
tató- és türő-gyára részére az 1881. évi XLIV. türv. 
cikkben biztosított kedvezményeket.

Mennyit fogy a nap augusztusban ? Au­
gusztus I-jén a nap 4 óra 40 perckor kelt és 7 óra 
32 perckor nyugodott le, tehát a nap hossza 14 óra 
52 perc volt. 31-én a nap 5 óra 19 perckor fog kelni 
és 6 óra 40 perckor lenyugodni, tehát a nap hossza 
13 óra 21 perc lesz. Eszerint a nap augusztusban 1 
óra 31 perccel fogy, ellenben az éjszaka, mely 1-én 
9 óra 8 percig tartott s 31-én 10 óra 39 pere lesz, 
ugyanannyival nő.

Báth-Monostor határában valami hallucináló 
vén asszony egy nagy fa alatt csodaképet látott meg­
jelenni s most a környékből processió számra jár 
oda a nép . . . Minden más megjegyzés helyet jó volna 
nézetünk szerint, ha az efféle jelenségeket első sorban 
az érdekelt községek lelkésze venné tudomásul s a 
népet a vallás és babona közti különbség megtételére 
figyelmeztetni hivatalos kötelességévé tétetnék. Utó­
végre nem örülhetünk mint katholikusok annak, hogy 
egypár hiszékeny vén banya miatt mindenki jogot 
formálhasson vallásunk kigúnyolására. És ennek csak 
a fentebbi úton lehet elejét venni.

Meghívó. Ó Becsén, 1885. évi augusztus hó 
15 én nagyboldogasszony napján jótékony célra zárt 
körű táncvigalom rendeztetik, melyre a n. é. közönséget 
tisztelettel meghívja a rendezőség. Málik Vilmos elnök. 
Albrecht Árpád, Gortva Lizár, Gerber Károly, Grün 
baum Pál, Kovács Ferenc, Obaleczky Hugó, tioós 
Gábor, Sabó Sándor, Szedressy Ödön, Szunotnár Elek, 
Tripolszky Aladár. Személyjegy 80 kr., családjegy 1 Irt 
50 kr. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak. A tiszta 
jövedelem egy Ínségben szenvedő özvegy felsegélyezé 
sére fordittatik. Kezdete 8 órakor.

A szabadkai törvényszékhez a hivatalos lap 
aug. 4-iki kelettel egy bírói, egy jegyzői, egy aljegyzői, 
egy irnoki és egy díjas joggyakornoki állomásra hir­
det pályázatot az utolsó megjelenéstől számítandó két 
hét alatt.

Schön Samu 9183 írtra becsült ingóságai f- 
év aug. hó 25-én Baján, elárvereztetnek.

Egri Róza, verbászi születésű, 18 éves haja­
don varrónő, atyjának, Egri Jakab budapesti zeneta­
nárnak lakásáról f. hó 5-én reggel eltávozott és azóta 
nyomtalanul eltűnt. A fiatal leány vagy öngyilkossá 
got követett el, vagy valamely bűnténynek esett áldó 
zatul.
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Zombor A kir. város törvén,-hatósága a 
városi yagob-d ép.tési terveinek elkészítésére ,,űL 
zahlt hirdet A tervek es műszaki iratok f. év okt 
lo-eig nyojtandok he a polgármesterhez. A feltételek 
valamint a telek helyrajza és az építési anyagok ár 
jegyzéke, a polgármesteri hivatal által kiv,inaira meg' 
küldetik. A legcélszerűbbnek talált terv 300 Írttal 
fog dijaztatni. A díjazott pályázati müvek a város 
tulajdonába mennek at.

a következő fontos beliigyminisz- 
teri elv, határozatot közli: Moskovicz Géza a „Buda- 
PeÁ‘ Hírlap. nyilttereben megjelent közlemény által 
Bajkor lamas rozsnyoi aljárásbiró ellen elkövetett 
ragalmazas és becsületsértés miatt a sajtóbiróság ál­
tal jOU írt pénzbüntetésre Ítéltetvén, a budapesti kir. 
ügyészség megkeresése folytán a polgármester felhív- 
Ta, a lap kiadótulajdonosait, hogy e pénzbírságot fizes- 
séK le, mert különben az a lap biztositékából fog 
behajtatni. A polgármester e határozata ellen a kia­
dótulajdonosok felebbezéssel éltek, mely főleg arra 
van alapítva, hogy a pénzbírság a biztosítékból csak 
az esetben vonható le, ha a sajtóvétséget a 1848. 
XX Hl- törv.-c. III. fejezetében megnevezett egyének 
egyikeit, i. a laptulajdonos, a szerkesztő, vagya lap 
szellemi munkása követte el; továbbá, hogy a nyilt- 
téri közleményekért a lapon olvasható kijelentés sze­
rint a szerkesztőség felelősséget nem vállal, s ekként 
az ily körülmények által elkövetet sajtóvétségekért a 
lap tulajdonosa és szerkesztője sem személyi, sem 
anyagi felelősséggel nem tartozhatik. A belügyminisz­
ter a polgármester határozatát, a felebbezés vissza­
utasításával helybenhagyta; mert az 1848: XVIII. t. 
c. 30. § ának, 3. pontja midőn kimondja, hogy a „saj- 
tóvétségérti elmarasztalás esetében a pénzbüntetés a 
biztosítékból vonatik le“, egy átalános szabályt állít 
tel, mely alól sem ezen törvény, saját keretén belül, 
sem az azt módosító 1880: XXXVII. törvénycikk, 
sem a eajtórendeletek kivételt sehol sem tesznek. 
Lgyancsak a sajtótörvény megállapítja a sajtói fele­
lősség mérvét, terjedelmét és joghatályát, a 13. és 33.
§ ban kifejezetten felsorolja azon személyeket, a kik 
felelősséggel tartoznak. A szerkesztő tehát akkor, a 
midőn az inkriminált közleményt — annak tartalmát 
ismerve — a lapban közzétette, csak ezen felelősség 
tudatában cselekedett. Az, hogy a közlemény a „Nyilt- 
tév“ rovatban jelent meg, a felelősségen mit sem 
változtat, mert azon kijelentés, hogy a „Nyílttériben 
közlőitekért a szerkesztő felelősséget nem vállal, az 
állam büntető hatalmával szemben meg nem áll, mi­
vel a felelősség a lap keretén belül mindig változat­
lan marad.

A ..Baja és Vidéke“ c. lap Dujmovits Ist­
ván szerkesztésében; tovább is megjelen ; a késést a 
könyvsajtó változtatása okozta.

Oppenländer Gyula, az apatini evang. egy­
házközség elöljárósága megbízásából f. hó 5. és 6 án 
(’servenka községében az apatinban felépítendő imaház 
javára gyűjtéseket eszközölt, mely 72 frt 90 krt ered 
ményezett. Ezen összeghez járultak nevezetesebben : 
cservenkai ev. egyházközség pénztára 10 írttal, cser- 
venka. ó- és uj-szivaci takarékpénztár 10 írttal, Lel­
bach Adám egyházfeliigyelő ur 5 írttal, Ehminn Já­
nos ur 4 írt 40 kr., Kari Bálint községi jegyző, Quirz- 
ield Hándor ág. ev. lelkész, Schilling Károly helvét 
hitv. lelkész, Knefély Ede, Randi Jakab urak egyen­
ként 2 íi'ttal; cservenkai előleg- és hitelegylet mint 
részvénytársaság 2 írttal; Cservenkaer Spar- und Aus­
hilfs-Verein als Genossenschaft 2 írttal ; VÁlksbank 2 
írttal, továbbá Stiegelmár János ev. helyettes lelkész, 
dr. Wagner Frigyes, Fuchs György, Geyer Lajos, 
Schumacher Henrik, Müller Zdgmond, Welker Ferenc, 
Grieszfelder György, dr. Steinfeld József, Welker I., 
Lobi József, Schaffer Keresztély, Lobi Sámuel urak 
egyenkint 1 írttal, végre Hoffmann Pál, Emich Dá 
niel, Judt János urak egyenkint 60 krral, és Maiczek 
Adolf, Geyer, Dech Mihály, Deck Fülöp, Vetter Ádám 
urak egyenkint 50 krral stb. stb. Fogadják ezen ne- 
meskeblü adakozók, kik ez alkalommal az apatini hit - 
sorsosaik gyámolitásának szép jelét adták, az elöljá­
róság hálás köszönetét. Kelt Apatinban, 1885. aug.
8 án. Az ev. egyházközség elöljárósága: Oppeuländer.

Elégséges-e hat hónapi közigazgatási gyakor- 
nokoskodás arra, hogy az illető szolgabiró segéddé
kme
íőispánjána 
hogy

veztethessék (vagy megválasztathassék.) L. megye 
lápjának f. évi május 28-án tett azon kérdésére, 
f vájjon a hat hónapi közigazgatási gyakornoki 

szolgálat elégséges-e arra, hogy az illető szolgabiró 
segéddé kineveztessék, a belügyminiszter f. évi 30,068. 
sz- a. kelt rendeletében azt válaszolta, hogy, a mennyi­
ben az illető, a szoros értelemben vett közigazgatási

5 a xv-iK pontjában ----------- „„„ ..~r-----eB~
birú, annak szolgabiró segéddé kiueveztetése ellen, 
tekintettel arra, hogy a szolgabiró-segédi állás elnye­
résének külön feltételéül előzetes gyakorlati szolgálat 
eii,irva nincsen, észrevétel fenn nem forog.

Egy a bács megyei viszonyokkal ismerős 
egyén, mint önálló gazda, alkalmazást nyerhet 4—500 
bohl földön. Gyakorlattal biró s teljesen komoly egyé­
nek forduljanak az adai m. kir. földmi vés iskola igaz­
gatójához.

A szegedi m. kir. bábaképző intézetnél a leg­
közelebbi magyar német tanfolyamra való beiratások 
! é. október 1-től 10 -ig tartanak. 12 tanuló részére 
egyenkint 40 frtos állami ösztöndíj van rendszeresítve. 
Az ezekre vonatkozó és születési vagy esketési, sze- 
genységi és erkölcsi bizonyítványokkal ellátott és a 
nagymélt. vallás- és közoktatási minisztériumhoz cim- 
zctt bélyegtelen folyamodványok f. é. aug. 31 ig hoz- 
zam beküldendők. Dr. Mann Jakab, igazgató tanár. 
Hr. Mann úr megyénknek, csonoplyai születésű fia 

s ez is több lehet egy okkal, hogy községek és egye­
bek bizalommal forduljanak a kitűnő vezetése alatt 
iiló virágzó intézethez. Szerk )

Csorba Eaci (Pilák) cigány a múlt hetivasá- 
IOn Matarits Lúka felső-gradinai szállási gazdától 50 
“tót zsebelt ki; — habár ő azt állítja „muzsikálásért 
kapta“.

tok-n^^1611*^ Jova' Pelr> pera ó szivaci földbir- 
nváha bA ie: b3leszei;etett gazdája szép hajadon leá- 
aMltnn1 -Cany szerelmét viszonozta. Mikor a szülők 
relm f ,^ny nyomara jöttek, elbocsátották a sze- 

lies bérest, mit ez annyira szivére vett, hogy folvó 
ho o en méreggel véget vetett életének. 0> J 
— 1 , "^dapesti keresk. és iparkamara, az általa
a budapesti keresk. akadémiánál, a budapesti állami 

o/-ep ipartanodánál és a fővárosi felső iparrajziskolá- 
nal alapított ösztöndíjakra az 1885/6-ik iskolai évet ille
kei?s’kPaJka Lt0t- hMd?;Ad0,mán-y0ztatik a) a budapesti 
etl LttanU °"ak egyenkint 150 írt s

Valériáéit11]‘t palyazók folyamodványukat (I. Mária 
Valeria-ut, 12. sz., uj tozsde-epület, II. era.) legkésőbb
Samara618 ^ A budaPeátÍ keres^d. és

^ jegyei szolgaszemélyzet ellen fegyelmi el- 
“u ;elye ,n™C"- A ,mesyei szolgaszeméívzet fe- 

Lelve k- "gyz ‘f?8 gyakorlása tárgyában Zala 
megye közönségé szabályrendeletet alkotván, azt jóvá­
hagyás vegeit a belügyminiszterhez felterjesztette A 
belügyminiszter a jóváhagyást a f. évi 33.919. sz. a 
kibocsátott következő rendelettel tagadta meg a sza­
bályzattól : Zala megye közönségének: A folyó évi
mílJlíS i -i° o4,»noiéS fulytatva tartott bizottsági köz­
gyűlésből 9/8081. sz. a. tett felterjesztésre, melylyel 
a megyei szolgaszemélyzetre is kiterjedő megyei nyn* 
díjszabalyzat megalkotása indokából a szoGaszemély- 
zet feletti fegyelmi hatóság gyakorlásáróf készített 
szabályrendeletet jóváhagyás végett hozzám bemutatta, 
értesítem a megye közönségét, hogy miután az 1870. 
77 , .. , szei’int a megyék által önkormányzati ha­
táskörük korlátái között alkotható szabályrendeletek, 
a tor vény nyel nem ellenkezhetnek, a szóban levő 
szabályrendelet abbeli intézkedése pedig, melynek ér­
telmében a megyei szolgák csak az abban meghatáro- 
Z0ttiÍ!Syelmi eljárás utján bocsáthatók el, ellenkezik 
az . • évi ALII. t. c. 58. §-nak m. pontjával mely­
hez képest a megyei szolgákat az alispán fogadja és 
bocsajtja el, enne! togva ezen szabályrendeletet ré 
szemről nem hagytam helybe, s azt oly figyelmezte 
lessel küldöm vissza, hogy a mennyiben a szegődvé- 
nyes minőségben alkalmazott megyei szolgákra nézve 
az elbocsátás esetéhem ellátás tekintetében a többi 
személyzettől eltérő intézkedés szükséges arról, hogy 
vájjon a szolgálatból elbocsátott szolgát mely esetek- 
ben és minő. ellátás illeti meg, s ezt ki lesz hivatva 
megállapítani, magában a nyugdijszabályzatban kei­
lend gondoskodni.

"^eriler Károly, érseki segédkönyvtárnok és 
könyvkötő, Werner Béla polgártársunknak édesatyja 
és Werner Rózsa térj Rombay Dezsőnének öregatyja, 
folyó^évi augusztus hó 5. napján reggeli 4 órakor 
élte 78., segédkönyvtárnokságának 56. évében a ha­
lotti szentségek ájtatos fölvétele s hosszas szenvedés 
után végelgyengülés következtében Kalocsán elhunyt. 
Béke poraira!

0-Szi.vacon t. hó 5 én éjjel jéggel vegyes zá­
poreső dühöngött. A jégeső, tekintettel, hogy a ga­
bona legnagyobb része le van aratva, jelentéktelen 
kárt okozott.

A felső városban f. hó 5-én egy 11 — 12 éves 
fin játszott a malom alatt, midőn saját vigyázatlan­
sága folytán a malomkerék ruhájánál elkapta s az 
orsó alá vitte, honnan csak holt teste került ki Az 
orsó a szerencsétlen fiú koponyáját teljesen összezúzta.

A szabadkai törvényszéknél lábra kapott ren­
detlenségek megvizsgálására az igazságügyminiszter 
Berczelly Jenő miniszteri tanácsost küldötte ki. A 
miniszteri biztos két birót azonnal felfüg­
gesztett s kilátásba helyezte, hogy haladéktalanul 
pályázatot fog hirdettetni még egy bírói, egy jegyzői, 
egy aljegyzői és egy joggyakornoki állásra, a segéd- 
személyzet és kezelés pedig azonnal beható változás­
nak vettetett alá. Ugyanez alkalommal a biztos az 
ügyvédi kart felszólította, hogy neki sérelmeit emlék­
iratban nyújtsa át. Az ügyvédikar ennélfogva érte­
kezletet tartott s emlékiratot dolgozott ki, melyben 
minden bajt két főokra vezetett vissza: I. a törvény- 
széki elnök administrativ képessége hiányára; 2. ama 
rokoni viszonyra, mely az elnököt, a járásbirót, mint 
ipákat három ügyvéddel, mint vőkkel összeköti. Az 
első tekintetből hátránynak mondatik az, hogy az 
elnök minden egyébbel foglalkozik, csak adminisztrá­
cióval nem. Elnököl, tárgyal, pereket tanulmányoz, 
irnoki teendőket végez, irályt javítgat, egyszóval apró­
lékossággal foglalkozik s e közben természetszerűleg 
elhanyagolja az adminisztrációt, kényükre hagyja a 
bírákat s felügyelet nélkül a segédszemélyzetet. Föl­
felé pedig nincs elég bátorsága megmondani, hogy 
egyik biró nem akar, a másik nem képes dolgozni.
A másik tekintetből páratlan állapotnak ecseteltetik 
az, hogy elnök védő és kir. ügyész: ip, vő és sógor 
legyen s hogy a járásbiró oly ügyekben járjon el, 
melyekben veje képviseli a felet. P. N.

A szerb lapok a szerb képviselők budapesti 
értekezletét tárgyalják. Az újvidéki „Nase Dóba“ nagy 
elismeréssel nyilatkozik a programmról, mely a szerb 
népnél nem tévesztheti el hatását, miután az oly 
egyének által állapíttatott meg, kik kiváló állásuk 
és mérsékelt gondolkozásuk folytán tekintéllyel és 
súllyal bírnak a mérsékelt szerbek előtt. Angyelics 
pátriárka, jóllehet az értekezleten nem vehetett részt, 
a hozott határozatokkal mindenben egyetért. Az új­
vidéki „Szrpszko Kolo“ kudarcnak nevezi a budapesti 
konferenciát, melyen alig vett pár ember részt, pedig 
elég sok meghívót menesztettek a szélrózsa minden 
irányába. A megállapított pontozatok üres szavak és 
frázisok. A mi a hozott programmban jó, az nem uj; 
a mi uj, nem jó. Az, hogy mi kép vélik a konferen- 
ciázó szerb „középpártiak“ az egyház nemzeti autonó­
miáját megvédeni és biztosítani: egy szóval sincs em 
ütve. A „kinevezés aktusáról“ is hallgatnak; e felett 
is napirendre tértek át. A zágrábi ellenzéki „Szrbo- 
bran“ szintén „fiaskódnak tartja a szerb „notabilitá- 
sok“ budapesti „eróködéseit“. A szerb nép előtt ez 
uraknak semmi tekintélyük nincs; nem hisznek nekik.

A bajai főgimnázium újjáépítése ügyében 
f. hó 7-én Trefort Ágoston vallás- és közoktatás- 
agy1 miniszternél Baja városának egy küldöttsége tisz­
telgett, melynek tagjai voltak: Drescher Ede polgár- 
mester, Berényi Dániel esperes plébános, dr. Ivano- 

^s, a város törvényhatóságának több tagja. 
A küldöttség azon kérelmét terjesztő elő, hogy” az 
ujonan építendő főgimnázium építési költségeihez, a 
vaios és a zirci cistercita-renddel egyetemben, az ál- 
am is járuljon hozzá. A miniszter előzékenyen fogadta 

a küldöttség tagjait s válaszában kijelentette, hogy 
nem ismeretlenek előtte a város elöljáróinak érdemei, 
luk mindent elkövetnek, hogy városuk úgy a külszin, 
mint a bel viszonyok tekintetében haladjon s emeiked- 
jé Méltányosnak talalta kérelmüket s megígérte^ 
hogy az ügyet közelebbről meg fogja vizsgálni. Baja 
varosának ezzel egy rég óhajtott' kívánsága megy 
eljesedesbe, a mennyiben mindnyájan érezték, hogy 

a tőgimnázium mostani épülete, mely még a múlt 
szazad hagyománya, sem a helyiségek, sem a be- 
icn rzee tekintetében nem telel meg a modem köz­
oktatási rendszer követelményeinek. A város tapinta- 
°a es iigybuzgó vezetőinek érdeme lesz, La sikerül 

e reg óhajtott célt elérni s e fejlődést hátráltató hiá­
nyon segíteni.

Konyovits János 1889 írtra becsült incrat- 
anai szeptember hó 1 én Zomborban elárvereztelek.

Dalárdái jubileum.
I r • ,^-z aP&tini dalárda 25 éves fenállásának évfor­
dulóját barom napra terjedő ünnepélyességgel ülte 
meg. bzombaton délután a város főutcái zászlókkal és 
zöld gallyakkal voltak díszítve; a Schüfer-vendéglő 
e btt !.n,aL97ar koronákkal díszített diadalkapu állt. Dél- 
után telhétkor vonult be a zombori Dalárda testületi­
leg s annak elnöke Pribil Ernő, a szívélyes fogadó 
szavakra a dalban való testvériesülés lelkes vissz- 
mngjaval válaszolt. Az alsó esti hajóval érkeztek az 
újvidéki küldöttek öten s a hódság hí uj keletű dalárda, 
-o taggal. Ezeken kívül a pécsi és bajai dalárdák 
képviseltették magukat, amaz 3, ez 1 taggal.
, , , f Az ismerkedési estélyen az apatini, zombori és 
hodsaghi dalárdák dalokkal járultak a hangulat emelke- 
desehez^ Közben Ribiczey szolgabiró a vendégekre, Ger­
linger Bál zombori dalár a sziveslátó apatini dalárdára 
emelt poharat. Elütőleg a kölcsönös fölismerhetlenségig 
folytatni szokott „ismerkedési“ estélyektől, ezúttal a 
másnapi nehéz progvammva tekintettel, már éjfélkor 
szétoszlott a társaság.

Vasárnap reggel összpróba után három papos 
nagy mise volt, mely alatt az apatini dalárda Starke 
szép miséjét énekelte, szép magyar betéttel az off'er- 
toriumra.

poy oiakor 1/0 tentekü bankett volt, mely Ért 
vendéglősnek régi. jó hírnevéhez képest gastronomiai 
részeben is igen sikerült. A társalgás csakhamar meg­
élénkült s az alkalmi beszédek valóságos özöne áradt ki.

Schmausz Endre, az apatini dalárda elnöke, tör­
ténetünk epochalis mozzanatain áttekintve, haladásunk 
es nemzeti öntudatunk büszke feldobogására éltette 
dicső királyunkat és Felséges Házát. Puck István plé­
bános megyénk főispánjára, mint szimfoniás közéletünk 
gondviselésszerü karmesterére köszöntött. Wény Már- 
ton. a hivatalos és társadalmi téren egyaránt tevékeny 
elnöklő alispánra, ez a családi gyász miatt távol levő 
zaszióanyára, dr. Weidman Ribiczey szolgabiróra, dr. 
Schmausz Antal a vendégdalárdákra mondott áldomást.

Ekkor szives éljenzés közt felolvastatt.ak Hu ml 
eszéki dalár-elnöknek és Bodnár Imre szegedi kir. köz­
jegyzőnek üdvözlő sürgönyei; Schiller János az apatini 
dalárdának két évtized óta önzetlen tagja és pénztárnoka 
(németül ) az 1859-iki május 1-én történt formális megala­
kulástól kezdve érdekes adatokat közölt e dalárda 
múltjából s annak életfolyását „frisch, fromm, frei, 
troli“ fogalmak köré csoportosítva áttekintette. Poha- 
Iat &z egylet vezetőire emelte, névszerint a volt 
elnökökre :.Pokorny Hugó, Ferubach Bálint, Speizer 
József, liaichl Péter, Simíts József, Krieg Béla, Don- 
bovits Márton, Schmausz Endre.

Reberics Imre pécsi dalár az apatini, Áldori a 
pécsi, Ribiczei a zombori, Dr. Schmausz Antal az 
újvidéki, Rechnitzer újvidéki dalár az apatini, Schmausz 
alispán a hódsághi dalárdára köszöntött.

Reberics az apatini dalárda elnökére és karmeste­
rére Inglückhoffer Józsefre mondott áldomást, mire ez 
utóbbit lelkes dalárai vállaikon hordozták körül. Dr. 
Dekker Gyula a zombori nevében üdvözli az apatini 
dalárdát, mint a kitartás szép példáját.

Aldori az alispáni pár 25 hetes boldog egybe- 
elési jubileuma alkalmából a bájos alispánnéra mondott 

viharos tetszéstől kisért költői áldomást.
Dr. Weidman ez ünnepély jogosultságát a talál­

mányok történetének oktató áttekintéséből találta 
szükségesnek bizonygatni.

Dr. Schmausz Antal figyelmeztetett az óvára, 
mely szerint immár a programra indulást parancsol. 
Ennek dacára még Rechnitzer röviden, Schmausz el­
nök részletesen köszöntöttek Schiller János dalárdái 
pénztárosra.

Fél öt után megnyílt a díszközgyűlés. Az elnök 
hangsúlyozván, hogy őseink százados mulasztásait 
nekünk az órák és percek munkájának megtizszerezé- 
sével kell behoznunk és a közjóra hatu tevékenységet 
ott, ahol az állami s hatósági befolyás ernyed, társa 
dalmi lag folytatnunk, felolvastatta dr. chmausz jegy* 
zővel a dalárda 25 éves történetét, meSy velős rövid* 
séggel, tapintatosan, élvezetes áttekintésen adta a 25" 
év több mozzanatait. s

Ezután következett az ünnepély legm eghatóbb 
pontja., midőn az elnök Inglückhoffer Józsefnek, aki 
a dalárdának kezdetétől fogva mostanáig lelkes és 
buzgó karnagya, a dalárok nevében érzékeny szavak 
közt gyönyörű tokban ezüst kelyhet nyújtott át. Az 
ősz mester a künnyezésig meghatottan szólni akart 
ugyan, átszellemült arcából kivehetőleg köszönetét re- 
begni; de a szív érzelmeinek telje elnyomta szavait s 
csak a könnyek nemzetközi nyelvén jelezte önzetlen 
munkája nemes öntudatának boldog emlékezetét. Ezen 
megható jelenet volt a jubiláris ünnepély legszebb 
tablója. °



Ennyi bevezető élvezet után következett az ossz 
hangverseny, következő műsorral: 1. Kölcsey „Hym­
nus” a Erkel Ferenciül. 2 „Schaffers Sonntaglied“ 
Kreutzertől 3. „Őseink emléke“ Huber Károlytól. 4. 
„Nemzeti zászló“ ugyanattól. 5. „Lob preiset“ 
ti. „Király induló“ Huber Karolytol. (. „Szózat Eg- 
ressy Bénitől.

Megfoghatatlan, hogy az apatiniak ezen valóban 
ritka élvezet iránt igen csekély érzéket tanúsítottak. 
A felsőbb népiskolának mintaszerű csínnal és ízléssel 
hangversenyteremmé alakított udvarán jó nagy közön­
ségre kiszámított padokban csak úgy kongott a gyér 
vendég. Bedig 100 dalart összetanulva, szabad eg 
alatt, hűvös nyári alkonyaton, kitűnő zenétől kisérve 
hallgatni: valóban olyan ritka élvezet, hogy azért a 
nem műértőnek is lehet es kell, mar puszta ösztön 
után lelkesülnie.

A harmadik, negyedik és hatodik szám kiváló lel­
kesedést keltett, az utóbbit közkívánatra ismételni kel­
lett. Ismételten kifejezzük sajnálatunkat affolött, hogy 
e ritka műélvezetet olyan kevesen zsákmányolták ki. 
Már magában véve az a körülmény, hogy 25 év múlva 
ugyanaz az ősz karmester dirigál egy nagy összkart, 
a°ki mint fiatal ember az első hangjegyiemeretet ter­
jesztette egy derék községben, ez is elég vonzerőt 
gyakorolhatott volna. Egyébiránt az igazság kedvéért 
meg kell jegyeznünk, hogy hallgatóság volt ott még 
kétszer akkora — mint utólag észrevettük — csak­
hogy az iskola falai körül, az utcán . . . Pedig bent 
kellemesebb volt élvezni, ha nem is olcsóbb . . .

Ezen összhangversenyről a kis, de lelkes és nagy­
részt műértő publikum magasztos hangulatban távo­
zott, hogy az esti táncmulatságról le ne késsék.

Ez” igen kedélyes hangulatban folyt reggeli 4 
óráig. Az első négyest 58 pár táncolta. Szünóra alatt 
Lovich Kálmán hangulatos áldomást mondott az egy­
let elnökére. A jelenvolt hölgyek névsora im következő :

Kisasszonyok: Alfóldy Berta, Antreter Anna, 
Bärtl Etelka. Bácskai Hermina, Csincsek Zsófika, 
Darázsy Mariska (Zombor), Glacz Liszka, Harlikovits 
Janka Baja). Hasz Liszka, Hesz Lenka, Hoffmann 
Gizella (Budapest), Inhoff nővérek, Juha Mariska 
(Újvidék), Káspár Gizella, Kukula Am dia (Zombor), 
Kompott Anna (Kernyaja), Marekovics Bella és Ju­
liska (Szeged), Lovich Aranka (Zombor), Oláh Ida, 
Resch Eszter (Bács), Ritz Ella, Raile Katica (Kara- 
vukova), Schütter Janka, Schüller Teréz, Tápay nő­
vérek, Thim Anna (Zombor), Tuczakovits L'szka, 
Truczl Emma (Zombor), Weidinger Anna (Baja), Wund- 
szám nővérek (Zombor).

Úrasszonyok: Abrahám Sándorné, Apáti Józsefné 
(Kóla), Ambrosné, Bácskai Antalné, Boldizsár Pálné, 
Csirics Henriette (Bogojeva), Denk Emilné (Zombor), 
Dombovics Mártonná, Dombovics Antalné, Dombovies 
Dávidné, Fausztné, Flesch Adolfné, Gállich Péterné, 
Hausvirthné (Hódságh), Hoffmauné (Zombor), dr. Kék 
Lajosné, Káspárné, özv. Kasznerné (Bezdán), Láncz- 
korné, Lovich Kálmánná (Zombor), Milla Mártonná, 
Marekovicsné (Szeged), Oláh Jánosné, Pracskéné, 
Reschné, Raichl Jánosné (Zombor), Raicht Nándorné, 
Rátay Tivadarné, Raile Antalné, Raile Lipótné (Ka- 
ravukova), Raisz Sándorné (Zombor), Radoychich La 
josné, Ribiczey Béláné, dr. Schmausz Antalné, Schmausz 
Endréné (Zombor), Stipicsné (Zombor), Sugárné, Sin- 
kóné, Topicsné (Zombor), Thimné (Zombor), dr. Weid- 
manné, Wizsolyné (Pancsova), Szontaghné.

Kialvás után következett a halpaprikás cimií 
nagy muri a Weinspitzen.

De itt már megszakad tudósításunk, mert a szer­
kesztőség jelen volt tagja 24 óránál hosszabb élvezeti 
robotra nem volt rávehető, a t. jubiláló egylet pedig 
a szerkesztőségnek meghívót nem küldött, hogy ex 
offo képviseltesse magát. Ezért ugyan — mint 
a fentiekből látható s mint a jubileumot megelőző 
híreinkből is kite'sző volt, — nem haragszunk ; de 
saját álláspontunk érdekében ki kell jelentenünk, hogy 
jogunk lett volna nekünk is annyiba venni a t. da­
lárdát és jubileumát, a mennyibe ők vettek minket.

Gazdasági levél Adáról.
Az aranka és irtása.

(Válasz sokaknak.)
Több felől azon megtisztelő felhívásban részesül­

tem, hogy írjam meg az illető kérdést tevő uraknak 
hogy az arankát miként lehetne legcélszerűbben ki­
irtani a lucerna és here vetésekből, továbbá, hogy 
miként kelljen eljárni a tengeri besavanyitása körül 
legokszerűbben.

Miután a mellettem működő segédtanár éppen a 
legsürgősebb dologidőben lett áthelyezve ideiglenesen 
Nagyszentmiklósra az ottani földmives iskolához a be­
teg igazgató helyettesítésére — sok oldalú elfoglalta- 
tásom folytán lehetetlen volt azon több rendbeli szives 
levélre egész részletesen felelnem, habár hozzá is va­
gyok szokva, hogy Bácsmegyében a levelekre sok 
„művelt“ úri ember nem szokott válaszolni. Megírtam 
azonban, hogy b. lapjában fogom közleni a kívánt 
dolgokat. Iparkodjanak tehát azt megszerezni; zárjel 
közé tévén, hogy ,,előfizetés utján“. Gondolva, hogy 
igy kettős hasznot csinálok, s szívesebben közli szer­
kesztő ur is az ilyen prózai dolgokat, melyek bizony 
sok olvasójának vajmi kevés örömet okoznak, lévén 
hozzá szokva a világ, kiválólag a hölgy világ, inkább 
holmi idegizgató, rémes jelenetekhez, a mi felrázza a 
tespedő idegeket „'bben a kutya melegben“. Hála az 
Égnek, mi vagyunk az emberiség legboldogabb fiai. 
kik „künn a pusztán“ élvezzük a természet szépségeit, 
nagyszerű adományát s rettegjük olykor szeszélyes 
játékát.

Azonban térjünk a dologra, mert „az idő pénz“ 
azt mondja az ánglius s a vasárnap hamar elmúlik.

Hogy az arankát kiirthassuk vetéseinkből, arra 
nézve az első szabály az, hogy ne vegyünk olyan 
magot,^ a melyben aranka van; ne keressük az olcsó 
portékát; csak megbízható és tekintélyes cégtől vagy 
gazdától vásároljuk és vetés előtt hullassuk ritka szi­
tán keresztül az egész mag mennyiséget; a mi áthull, 
fz. /§ettessék meg; mert az apró, parányi magvak 
(űzött, feltehető, hogy az aranka magva is helyet 
foglal. Kapcsolatban ezzel, szükséges tudni azt is, 

°gy nem áll az, mint sokan hitték s jelenben is hi­

szik hogy az arankát az időjárás, a szomszéd ellen­
séges szeme vagy egyéb ilyen forma különlegessege * 
idézik elő. Az aranka éppen olyan növény, mint akar- 
mely műveleti növény, a mely virágzik, magzi = 
magja hasonlót teremt. Sőt nagyon is bőven termo es 
b ven virágzó az aranka, úgy hogy egy nyáron at 
több generáción megy keresztül a szaporulat, a m1 a 
tömeges elterjedés mellett bizonyít. Az aranka kike , 
mihelyt magvát egy kis harmat, egy kis eső éri; karó 
gyökere van, mely hasonlít a répához, de a mely o y 
vézna, oly gyönge, hogy a földből nem képes e karos 
növényt táplálni, hanem miután a lucernából vagy e 
réből élődő magja közvetlen ezek szomszédságában 
hullott el, a kikelő karó gyökér is iparkodik hozza- 
férkőzni a lucernához, hogy abba szívó részecskéje 
belemélyitse s azon nedvet, melyet a here vagy u- 
cerna saját fejlődése és gyarapodására felhasználna, 
ő használja fel s ő szaporodjék a gazda kara es ve­
szedelmére. A szaporodás tényleg be is következik, 
miután egy nyáron ugyanazon mag többszörösen vi­
rágzik és magzik, a mi megmagyarázza azon gyors 
szaporodást, mellyel e veszedelmes gyom egesz hatá­
rokat rémitget. . , , .

Ha már egyszer fellépett a baj, melynek mielőbbi 
felismerése kívánatos — azon területen a növényzetet, 
melyet az aranka ellepett — le kell a földig vágni 
nemcsak, de azon túl is még legalább félölnyire, úgy 
hogy inkább többet a jóból veszítsünk, mint csak egy 
parányit is a kórból visszahagyjunk. A levágott rész­
letet nagy óvatossággal felgereblyéljük s a legponto­
sabban lepedőkbe rakva a tábláról elhordjuk, vigyáz­
ván arra, hogy az egészből el ne hulljék csak egy 
parányi is. A kihordott ilynemű gazt egy csomóba 
rakjuk s vagy elássuk, vagy jól beföldeljük.

Most a lekaszált foltra visszatérünk s eles ka­
pákkal jó mélyen felkapáljuk a földet s ismét a leg- 
nagyobb pontossággal eltávolítjuk a, hulladékot s olyan 
helyre tesszük, a honnan többé sem a földre, sem a 
trágyatelepre nem kerül. Ily módon kiirtottuk az 
arankát, de azzal egyidejűleg — gondolni fogják töb­
ben, hogy a lucernát is. Ez tévedés, a íelporhanyitott 
s megberetvált földet istálólével, mész vagy gipsz 
porral bőven ellátjuk s egy rövid eső után a lucerna 
gyökere újra kihajt. Ha nem hajt ki, akkor be kell 
vetni, a mi onnan származik, ment lesz az arankától. 
Eí is nyereség; de újra vetésnek a legritkább esetben 
lesz helye. Szoktak úgy is eljárni, hogy az egész 
foltot behintik, a nélkül, hogy felkarabolták volna 
pelyvával, ezt meglocsolják petróleummal s meggyujt- 
ják, gondolván, hogy igy a kosz kitisztítható, de ez 
nem ér semmit, mert a földet, annyira át nem lehet 
szenesiteni, hogy a rajta, vagy a benne lévő magvak 
elpusztuljanak. Ez tehát nem ajánlható.

Úgy is szoktak tenni, hogy az aranka-foltot kö­
rül felássák, földdel a foltot behányják s várják, hogy 
majd keresztül búvik a lucerna, mely ha megtörténik-, 
akkor átjön vele az aranka is, ha meg nem történik, 
akkor a lucerna kipusztul, de az aranka magja nem; 
hanem ha a földet elszórjuk helyéből s újra bevetjük 
lucernával a jelzett térséget, akkor felüti fejét az 
aranka is. Es ilyenkor mondják el azt a gazdák, hogy 
nem ér a tiszta lucerna-mag semmit, én vetettem igy 
és igy, talán még az anyjuk a seprőt is keresztbe ál­
lította az ajtón s mégis tele lett a vetés arankával. 
Hogy mennyit ér az ily beszéd, azt fejtegetni feles­
leges.

Az az eljárás, melyet ajánlottam, a legbiztosabb, 
de legfáradtságosabb is.

Ha azonban kénytelen a gazda olyan takarmányt 
feletetni, melyben biztosan tudja, hogy aranka van és 
mégsem óhajija, hogy az aranka földjén elterjedjen a 
kihordott trágya által; hogy tehát ilyen esetben mi­
ként cselekedjék, arról majd legközelebb, mikor megint 
vasárnap lesz. Addig talán a kérdezősködő előfizetők 
is berukkolnak s szaporítván a lap jövedelmét, szer­
kesztő úr nem lesz idegenkedő bő (?!) jövedelmi for­
rását arra használni fel, hogy az ottani magvizsgáló 
állomás hasznos és életrevaló működése bebizonyitas- 
sék s a gazdák által tényleg igénybe is vétessék.

Szobanya Bertalan,
igazg.-tanár.

Újvidéken, 1885. aug. G.
Nagy örömmel állapíthatom meg azon körül­

ményt, hogy a helyben megjelenő „ Bács-Bodrogher 
Presse“ c. hetilap, a hazatiságtól áthatva, lelkes cik­
keket közöl, ez által megmutatja, hogy Újvidéken a 
német ajkú polgárok a haza hű rendületlen fiai s hogy 
csakis egyik csekély, semmit nem számitó része a pol­
gároknak a „grossdeutsche Idee“ uszály vivője.

F. évi öl-ik számában nevezett lap vezércikkben 
„Nationale Sprache und nationaler Geist“ (nemzeti 
nyelv és nemzeti szellem) címmel fényes bizonyítványt 
ád lelkes hazafiságáról. Nem lesz tán érdektelen, na 
e cikket, habár csak kivonatban is, ezúttal közlöm.

Legelőbb örömét fejezi ki cikkíró a felett, hogy 
széles Magyarországban, sőt azon vidékeken is, hol 
eddig erre nézve kedvező szellő nem lengedezett, a 
magyar nyelv, mint a nemzeti szellem edénye, fejlesz­
tőid, ápoltatik és terjesztetik. A magyar nyelv ter­
jesztésére egyletek alakíttatnak, a tanítók az iskolá­
ban buzgón azon táradoznak, miszerint a gyermekek 
az állam nyelvét megtanulják, mi által teljes elisme­
rést érdemelnek. Az ifjúságé a jövő, az ifjúság kell, 
hogy a hazaíiság szent szellemével áthatva legyen, 
hogy ez által mindenki Szt.-István országaiban a ma­
gyar nyelvet beszélje.

A nép egyessége csakis úgy képzelhető, ha egy 
szilárd szalag az összes polgárokat átöleli, ha a nép 
egyeteme egy szellemben gondolkozik. Ezen szalag 
nem más, mint az állam nyelve; ebben fekszik a háza­
sság gyémántja.

Jólétünk alapfeltétele az ország nyelvének egye- 
sittetése. Aki Magyarországot szereti, kinek szive ha­
zájáért dobog, annak a magyar nyelvet ápolnia kell, 
mint oly kincset, melynek őrizetében lankadnia senki­
nek sem szabad. Naponta kiki abban győződjék meg, 
hogy az, ki magyar levegőt szí, kinek lába Magyar- 
ország szent tőidét tapossa, a magyar nyelvnek hű 
apostola legy-en. Erőnk legnagyobb gy-ökere nemze­
tünk nyelvében rejlik. A külvilág izgágái ellen leg- 
erőteljesebb védeöltésünk a magyar nyelv. Azért mint

legdrágább javunkat ápoljuk s mint legszebb öröksé- 
get engedjük ezt át egykoron gyermekeinknek és unó
kainkSzomorú idők voltak, midőn külhatalmak nyel- 
vünket elnyomták és üldözték. S dacára e nyomásoknak 
s üzelmeknek, terjedt nyelvünk, mert gemusa elég 
erős volt a gyűlölettel és zsarnokokkal vívni és a 
harcban a győzedelmes teret elfoglalni. De még sok 
van hátra. A nemzedék egy nagyobb része nem lehe­
tett oly szerencsés, a magyar nyelvet gyermek vagy 
ifjú korában elsajátítani. Az ifjúságban azonban pró­
fétákat és apostolokat keresni kell. Az ifjúságnak a 
nyelv iránt lelkesülnie kell, a gyermek szivébe a ha­
zafias lelkesültség magvát hintsük, hogy a mag ki­
keljen és pompás gyümölcsöt hozzon. Akkor leend jö­
vőnk, akkor a győzedelem napja reánk világit.

De meg a nagyok se tegyék össze kezüket, ne 
kük lankadatlanul a nyelvterjesztő egyletek képződé­
sén és terjesztésén kell munkálkodniok. Szabadon és 
lelkesítve munkálkodjanak oly körökben, hol ily egy­
letek szerveztetését várva várják.

Azon nagy hódítások, melyekkel az erdélyi ma 
gyarnyelv-terjesztő egylet most már számolhat, kell, 
hogy a magyar szellem és nyelv baráfjait tettre kész 
tesse és kell, hogy különösen Bács-Bodrogh megye 
hazafiait utánzásra lelkesítse s lehet, hogy a jelszó : 
„Előre!“ mindenütt hangoztatni fog.

Ez rövid kivonatban a vezércikk tartalma s nem 
hiszem, hogy indiskretiót követek el akkor, midőn ki­
nyilatkoztatom, hogy e cikk Írója Fuchs Károly jeles 
publicistánk.

Ily lap, mely a hazaíiság szent szellemében mű­
ködik, melynek jeligéje „hazaíiság“, megérdemli, hogy 
pártoltassék annál is inkább, miután itt Újvidéken 
oly egyének foglalnak tért, kik a német ajkú polgá­
rokat a „Deutsche Schul verein“ tendenciáihoz édes­
getni szeretnék. S ezen egyének a lapokba is Írnak, sőt 
lapokat is kiadnak, m. pl. az „Ungarische Schulzeitung“ 
és még más „Zeitung“ is. S a mennyiben ezen pan- 
germánok izgágája árthatna, annál többet használ egy 
oly lap, mely a népet felvilágosítja, mely a népet 
lelkesíti a magyar állameszme iránt, mely magyaro 
kát teremteni képes.

Pártoljuk tehát a „Bács-Bjdrogher Prcsse“-t, 
pártoljuk szellemileg, de pártoljuk anyagilag is.

Mondhatom, hogy a lap fent körülirott cikke 
Újvidéken nagy lelkesedést szült, kiválólag a német 
ajkú polgárok között s ha itthelyt sikerülend, magyar- 
nyelv-terjesztő egyletet létesíteni, úgy abban a „Bács- 
Bodrogher Presse“ nek nagy érdeme leend.

Városi képviselő testületünk ma gyűlést tartott. 
Egy kis harc fejlődött ki a felett, hogy az úgyneve­
zett „Hán“ tér a szerb nemzeti (?) színtársulatnak 
ingyen átengedtessék. Igen helyesen szólaltak fel azok, 
kik az állameszme fogalmát értik, az ellen, hogy 
szerb „nemzeti“ színtársulat Magyarországban nem 
létezhetik, hol lehet itt Magyarhonban „szerb nemzeti“ 
színtársulat? Szerb színtársulat lehet, de nemzeti 
csakis magyar lehet, mert itt csakis egy a nemzet. 
A felszólalók, számszerűit 5, leszavaztattak és a tér 
sine cura a fent cimü társulatnak átengedtetett.

Miután a városi mérnöki állomás két ízben ki 
volt irva s pályázó nem jelentkezett, úgy városunk 
atyái elhatározták, miszerint a mérnöki állomás 1200 
frt fizetéssel és 150 frt lakbérrel szerveztessék.

Dalárdánk az apatini dalárünnepélyen testületi­
leg akart résztvenni, de bekövetkezett események azt 
lehetetlenné teszik s igy csak kiiidöttségileg képvisel­
teti magát. A küldöttség tagjai : Rechnitzer János 
elnök, Kaltner János alapitó tag, Fischer X. Ferenc, 
Kaiser Gyula és Siegmund Károly működő tagok.

_________ r. I.

Ó-Becse, 1885. aug. 8 án.
Múlt évben a városháza bal oldala után terjedő 

néhány boltot törtek fel vakmerő tolvajok. Múlt éj­
szaka az összhang kedvéért a jobb oldalon túl a temp­
lom, meg a főutcában levő nehány bolt lett a vak­
merő cselekmény áldozata, ezek közt a posta- és táv- 
irdahivatal is. Nevezetes a dologban az, hogy egy 
üveges-boltot, a csendőr-laktanyának közvetlenül át- 
ellenében levőt, törtek fel. Ettől a posta- és távirda- 
épület 5 ik ház, a laktanyától 3-ik házban levő nagy 
vegyeskereskedés, a majdnem a piacon levő egy-két 
bolt, a nagyvendéglő mellett levő nagy emeletes ház­
ban egy üres bolt ajtaja betöretvén, a plafont kezd­
ték nyitogatni s hogy mily kényelmesen dolgozhattak, 
kitűnik onnan, hogy a plafonból már meglehetős menv- 
nyiségü anyagot volt alkalmuk kiszedegetni; vaíó- 
szinüleg ezen utón szándékozván az emeletbe hatolni, 
ugyan e házban egy lisztes-boltot törtek fel.

Rendőrbiztosunk — legnagyobb szerencséilensé 
giinkre — 20 napi szabadságát kezdette meg és igy 
nincs itthon, illetve a bűntény elkövetése alkalmával 
nem volt itthon, mert ha itthon van, a szerencsétlen 
ség valószínűleg meg nem történik.

Eddig még az elrablott összegekről mi hiteleset 
sem hallani.

Felelős őrség! rendőrség! hol töltöttétek az időt 
azalatt, mig a kényelmes fosztogatás tartott? A kir. 
csendőrséget mulasztással vádolni nem lehet, mert az 
az egy két szál csendőr, kisegítve honvéddel, annyira 
el van a határban foglalva, hogy a községben nemis 
őrködhetnek, hanem igenis terheli a rendőrséget, no 
meg a felelős őröket. Igaz ugyan, hogy az utóbbiak 
a kárt megtéríteni tartoznak és igy azt mondhatják, 
hogy senkinek semmi köze az ő mulasztásaikhoz, ha 
kár van, majd fizetnek ők. Igen ám, de az ő mulasz­
tásaik folytán olyan kár is származhatik, a mit a vi­
lág minden felelős őrsége összevéve sem téríthet meg. 
például megtörténhetik, hogy valakit agyon is üthet­
nek ily alkalommal, ki téríti itt meg a kárt? De meg 
änyägikg is oly nagy kár támadhat, hogy azt a fe­
lelős őrök biztosítéka és összes vagyonából pótolni 
nem lehet.

A múlt évi rablásnak is semmi nyoma, azóta 
legalább nem hallani, hogy a vizsgálat eredményre 
vezetett volna. Akkor is a legnagyobb kényelemmel 
töltötték a tolvajok kedvüket. Most szintén. Mi lesz 
ennek a vége? Ha nyári időben ilyen dolog történik, 
mire lehet kilátásunk a teli sötét, zord éjszakákon ? 
Csak a legnagyobb szigor és erélyes eljárás segíthet 
e bajon, ami hogy megtörténjék, méltán elvárhatjuk.
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Hogy nálunk nincs aki parancsolni tudjon az 
régi dolog Miért nem történnek ilyenek Szt. Tamáson' 
ptítrovoezellon ? Azért, mert ott Ivanics Sándor a rend’ 
őrbiztos s a hol ő az, ott nem szabad semmiféle lo­
pásnak történnie Igaz, hogy 5 nemis traktáija a néha 
napján keze ugyebe eső jó madarat kávéval 'vagy más 
ilyenfélével, hanem szigorúan — a törvény korlátái 
között — elbánik vele Azért számtalanszor óhajtot­
tuk. vajha nálunk is Ivanics Sándor volna a rend őre 
ekkor elmondhatnék, hogy van rendőrségünk, igy azon­
ban határozottan mondhatjuk, hogy nincs, e szerint 
mi e tekintetben egészen árván vagyunk, és most 
tűrni vagyunk kénytelenek azt, hogy a tolvajok egész 
kény elemmel gyakoroljak mestersegöket a legryilvá- 
nosabb helyeken. Ma holnap megérjük, hogy nappal 
sem leszünk e tekintetben biztonságban. Mit ér ne­
künk a rendőrség, ha azt mindenütt ott látjuk, csak 
ott nem, a hol kell? Mit érnek a felelős őrök, ha a he­
lyett, hogy az utcákon cirkálnának, szikvizes bor 
mellett korcsmákban töltik az éjjeleket?

Ideje volna már egyszer ez állapotoknak véget 
vetni, mert megérjük még, hogy Ó-Becse lesz a tol­
vajok Eldorádója és biztos menhelye s még azt a 
csúfot is megtehetik, hogy rendőreinket és felelős 
őreinket ellopják, a mivel ugyan nem sokat veszte­
nénk, de községünket a nagy világ előtt, mint egyet­
lent e nemben tüntetnék fel.

Bezzeg lótnák futnak a rendnek hivatott őrei, 
vizsgálnak, bámulnak, kombinálnak, szaglásznak, csak 
hogy már most késő a dolog, a mennyiben a megtör­
téntet meg nem történtté tenni bem lehet.

Jöjj el Ivanits Sándor és nyugtass meg ben­
nünket. T. I.

IDEÁLOK.
Nem azt kell ám ebből kiolvasni, tisztelt Írás­

tudó publikum, hogy én ide állok, dobra óhajtván 
verni tiz krajcáros panorámahős-kép^n, szellemi kin­
cseimet : hanem -- a mint a betűkből ki lehet ol­
vasni — ideálokról akar szólni az ének. Mikor az 
ember már afféle kamasz korban van, hogy kijárt vagy 
17 — 18 iskola évet, kezdve az óvodától a másod­
harmadéves jogászságig, — elért egy bizonyos, stádi­
umot, melyből jól esik visszatekinteni az elmúlt időkre, 
honnét „ők“, szivünknek egy-egy aurában birtokosai, 
vagy bitorlói mosolyognak felénk. \ alamiképen, a ki 
összeadást visz véghez és meghúzza a vonalat, mely 
alá a „summa summárum“ kerül, áttekinti még egy­
szer a numerusokat, hogy hi ven leírhassa az igazsá­
got. a mit a számok diktálnak neki : azonképen én is 
állván egy ilyen vonalnak a határán s átmenvén az 
ifjúkorból a férfikorka — összegezni szeretném még 
egyszer az élményeket, melyek kedélyemnek mostani 
állapo át megérlelték.

Kezdem pedig — a mint illik — az első ideálon, 
a gyermek-bálok hősnőjén. Szerettem én már hátul- 
gombolós koiomhan a lányokat és neveztem őket tisz­
tesség-tudással „kis néniknek". Hirdették egy szép 
napon, hogy bál lesz, ha eső nem lesz. Ha nem lészen, 
lészen; ha lészen, nem lészen. Rajta hát ábécés legény­
ség, mutasd meg, ki ember a gáton. Zsebpénz gyanánt 
10 meg 10, összesen 20 krajcár állapittatik meg a 
felső fórumon, melynek egyik fele a belépti dij, má­
sik felét szabad „elmulatni“ vagy — eldorbézolni. 
Remegő kebellel vártuk a zene megszól imlását, nem 
mintha a dallamban akartunk volna gyönyörködni, 
óh dehogy Vártuk, mikor adják meg a jelt, a melyre 
kiki odairamodjék „ideáljához“ és megkezdje a táncot. 
Végre elhangzik a taps ; az én lábaim gyökeret ver­
nek, nem merek fölkérni senkit; hanem iparkodom a 
tömkelegben elveszni minden halandó szeme elől. A 
„rendezőség“ megsokallja a dolgot és odaránt egy 
-kis nénihez“ rámparancsolván a drákói statútumot, 
hogy most már lejtsek vele, ahogy tudok. Lejtettem 
is aztán isten-igazában, de lejtette velem bájos tán­
cosnőm is, ki akkor először volt bálban és avattatott 
föl „kis nagy-lánnyá". Ha akkoriban viseltein volna 
az életcsapások ama rettenetes egyikét, miket a Lexi­
konokban „tyúkszem" néven kereszteltek el, bizony, 
hogy ő lett volna első és utolsó „idealom“. Es detto 
megfordítva. Másodszor „ő“ kért fel, de én kosarat 
adtam neki; gondolván, hogy igy megmenekülök az 
őrjöngő bachanaliából. De óh falum „ő“ másodszor, 
harmadszor is fölkér és kényszerülve voltam egészen 
„átadni“ magamat a helyzet kényszerűségének s kis 
karjai szorítását érezni, mint ama fiók-hordó érzi az 
abroncsok szorítását, melyet napjában ötször hatszor 
idestova guritanak a lépcsőkön. Máskor aztán ha 20 
krajcárt kaptam a bálra, várhatott az én kis ideálom 
elmentem biz én bonbont, vagy „klikkért“ venni r íjta^ 
minden szivszorulás és görcs nélkül. Ez volt az első 
„ideáit" története; elég bús történet biz ez.

Következett a normalista kor, melynek jellegét 
az elől hátul és mindenfelül légmentesen zárt nadrá­
gon kívül az a büszke öntudat is képezi,. mellyel 
olyankor az óvoda falai közt sínlődő, degredált. apró­
ságra tekintünk. Milyen szédítő magasságból néztiin 
az ártatlan csoportra, mely a tudatlanság sötét, éjje­
lében tapogatódzva, hitelt adott a mamák mondásának, 
hogy „ha jó leszel, hoz a „krisztkindli“ neked is va­
lamit“. Oh elfogultság, szellemi rabszolgaság! • •

Ti csak az uzsonnának tudtok még Örülni, meny 
nyíre hátramaradtatok tőlünk, kikben a gyomron kí­
vül nemesebb szervek is kezdtek életjelt adui magú ■- 
ról s kik már örülni tudtunk, . ha „őt“ láthattuk es 
még „elp Ji-oltatás" esetében is balzsamot csepegte­
tett sebeinkre, a remény, hogy hisz közeleg a négy 
óra, s mi hazabisérhetjük „őt“ az iskolából, ii nem 
ismeritek ezt az örömet. Volt nekem egy szóm 
szédnőm. Én jártam a harmadik osztályba, no a má­
sodikba. Iskola után kiálltunk a kapuba es csókolni 
való gesztusokkal adtuk egymásnak tudtára, ogy rp 
konszenvezünk, hogy szeretjük egymást — a ni. „ 
kacéran hívogatott kezecskéjével, majd elbúj a “ap 
szárnya mögé; majd előjött, a bai'átságna min íz 
tatóbb jelével arcán. Éti csak mégse mertem „Hozza 
közeledni. Ha rágondoltam első gimnazista koromban 
e hallatlan, férfiatlan gyávaságra, ha ragondoltam 
szégyenre, hogy „ő“ alázta meg magát és jött Hoz­
zám, — pír égette arcomat és nem tudtam .magamna- 
megbocsátani. Pedig úgy volt, „ő" jött hozzam. Eleinte 
nem mertünk egymáshoz szólni, csak néztük egymás

gyermeteg, szent félelemmel, míg végre ismét ő szegte 
meg a csendet és reszketeg hangon kérdezte:

— Mért nem jön hozzánk ?
E kérdésre meg éppen nem tudtam felelni. Csak 

meglógtam kis kezét s egy tekintettel; melyben a 
egmélyebb megbánás és szótlan bizalom tükröződött 

vissza — bocsánatot kértem tőle. De már akkor, 
hogy hogy' nem — összeértek ajkaink s megcsó­

koltuk egymást ugy, mint akik azt — sohasem tanul­
ták. A boldog gyermekkor első szent csókja volt ez, 
melyben még a szív nem tud egyebet, mint — szeretni. 
Azóta aztan többször csókoltuk meg egymást, de egyik 
sem volt oly édes, mint az első. Múltak napok néha s én 
nem láthattam, mi nagyon rosszul esett. Felmásztam 
ilyenkor az udvarban levő nagy eperfára és ugy néztem 
at a szomszéd udvarba s kerestem szemeimmel kedves 
alakját. Nem találtam sehol, soha. Egy nap aztán 
értésemre esett a szomoiu hir, hogy szülei elutaztak 
a^városból és elvitték „őt" is magukkal. Azóta tán

nagy lány lett, de bizonyára nem felejtette el 
az első — csókot.

Belőlem meg lassanként „nagy diák" lett. Kezd­
tem fogalmat szerezni a declinatióról; s a klasszikus 
latin légkörben egészen megváltoztam Most meg már 
a norma listák szédelegtek alattam képzelhet etlen mély­
ségben és nem tudtam fölfogni, hogy lehettem én va­
lamikor norma lista. Nominativosban mondtam meg 
„becses“ nevemet a szabónak, genitivusban kérdez­
tem meg: „hát ez a szép kis lány kinek a szere­
tője?" Dativusban kértem tőle csókot (mihi!), Accu- 
sativusban Ígért a tanárom szekundát, Vocativusban 
kiáltottam föl, mikor apám elvert érte s Ablativusban 
távolodtam mindinkább a grammatikától Aztán részt 
vettem J. Caesar gall. hadjárataiban, Corn. N utján 
végig komaságot kötöttem a nagy emberekkel s mire 
Horáciusig jutottam, meguntam jól a syntaxist 
meg a conjugatiot és kezdtem más valamit „haj­
togatni“. Énekelvén hozzá, hol szólóban, hol karban a 
megfelelő szöveget : „Hajtogassuk a kanosokat“ stb. 
(No hát a kvaterka is megjárta.) Az az „isteni ital" 
első tekintetével megigézett és már-már féltem, hogy 
ő lesz harmadik (és utolsó) ideálom, de a végzett más 
ként akarta. S én már akkor tudtam, hogy a végzet 
nagy úr, olyan nagy, hogy még egy gimnazistának 
sem pardonniroz. Mondom, mind jobb barátságot kö­
töttem avval az „isteni itallal“, elregéltem neki bol­
dogtalan szerelmeimet; ő csak biztatott, hogy mesél­
jek, őt ez nagyon érdekli és — no ha már máskép­
pen nem segíthetek a bajomon — fölajánlja segitsé 
gét, hogy majd igy kettecskén csak túladunk a szó- 
morkodáson. Ugy is lett Elkezdett aztán tanác-okat 
osztogatni, közölte velem eszméit, melyeket én felsé­
geseknek találtam. Fölvitte olykor képzeletemet a leg­
magasabb régiókba, oly magasra, hóimét a földet alig 
láthattam; egypárszor földhöz teremtett, mondván, 
hogy u nem is szereti az olyan barátot, aki néha-néha 
nem megy vele bírókra, (hol persze mindig más húzza 
a rüvidehbei). Annyira, mig kezdtem érezni, hogy lé­
nyem egészen átváltozott. Kezdett nekem a holdvilág 
nagyon szépen sütni s kezdtem az eget drótostótnak 
nézni, aki a hátán cipeli a fényes bádogtányérokat és 
szegeket, miknek a feje lefelé világít. Olykor olykor el­
kiáltja magát, hogy csak ugy dörög és rázza le subájáról 
a vizet szemtelen módon a mi nyakunkba. Aztán a virá­
gok nagyon kezdtek nekem tetszeni, reggelenként szeret­
tem nézegetni, hogy megizzadt a föld sebes forgásá­
ban ; szerettem hallani, hogy „nyög“ a gerlice, meg 
az alkonvi szellő — egyszóval kezdtem észrevenni, 
hogy költő lettem. Egy gyászos emlékű napon csak­
ugyan vajúdni kezdtem, s megírtam „A harmat só­
haját“ Időközben a zongorán is annyira vittem, hogy 
eljátsztam a „Szűz imáját" meg a „Balaton háborgá­
sát". Ez mind nagyon ápolta a poétái vénát Egyszer 
meghívtak valami mulatságra, hol több szép hölgy is 
volt jelen s nekem zongoráznom kellett. Mi természe­
tesebb. hogv nekem valamelyik lányba be kellett sze­
retnem, (s "ezt nem azért, hogy harmadik ideálról is 
Írhassak, hanem a költő magasabb rendeltetésénél 
fogva) s megtudnom mi az ő nótája ? Eljátszottam és 
újra eljátszottam. Viszonzásul ő rám kacsintott és 
újra rám kacsintott. No már most, lehet ezt kiállani 
egy poétának minden „Hozzá" című óda nélkül? Nem, 
ezt nem lehet. Megírtam másnap a „Hozzá“ cimü 
költeményt s bekiildtem a „ Karattyó és Vidéke" tek. 
szerkesztőjének. Az megbotránkozott rajta, hogy me­
rem annyira isteniteni azt a gyönge halandót? (Hogy 
t. i. megrabolta volna a meunybeli üdvösséget és azt 
tartogatja a szivében. Már most akié a szív, azé az 
üdvösség. Nemde logikus? ha!)

De hát a szerkesztők a legprózaiabb emberek ! 
Kijavítottam a kedvéért igy: hogy az ég rabolta el 
az ő szivét és vele minden üdvösséget, azért ostromlom 
hát az egeket! Ez sem tetszett neki! Harmadnap — 
macskazenét a szerkesztőnek! Akkor meg mivel főzött 
le az a haszontalan ember. Kikiáltotta magát a szo­
bában: „Ohó, ez Füstfelleghy Ademar lantja, ezt meg­
hallgatjuk ! “ (T. i ez volt a költői nevem )

Tessék ezt a gyalázatot elképzelni! Az én lyrá- 
mat macskazenéhez hasonlította, és olyanhoz pedig, 
mint a milyen az \olt. Ez még mind hagyján. Később 
esik értésemre, hogy az ideálom, kinek „Hozza cimü 
versemet ajánlottam, ugyanott lakik és meg volt győ­
ződve róla, hogy a megtiszteltetés neki szólt. Most 
me» éppen oda lettem. Megfogadtam, hogy nem Írok 
többé soha verset. De hát az ifjúi könnyelműség; a 
véna az ihlettség! Ezek mind íollázadtak ellenem és 
kényszeritettek továbbra is zengedezni, valamint a ma­
dárkát a pezsdülő tavasz. írtam tehát tovább is és 
irok mostanáig.

Azóta nagy metamorfozisokon mentem keresztül. 
Föl csaptam filoz opt. rnek. Milyen föhéges hivatás. Egy 
protekciós csicsóné-kifli mellett boncolgatni az aesthe- 
tjkát sorra Ölelgetni a költők szellemeit e» kópiáim 
dicsőségből. Ah! ti nem tudjátok mi az tilozopternek 
lenni' Martyromságból dacolni a falummal és aske- 
sisképen gyakorolni magát az önmegtartóztatás és meg­
elégedés virtusaiban!

Ezen a pályán esett meg rajtam a skandalum, 
hogy szerelmes lett — belém valaki.

° Hát hiszen ez nem is oly nagy baj, hanem a 
negyedik „ideál“ varróleány volt. Milyen összeillő 
rang isteni küldetés. Egy filozopter és egy varró­
leány Az „ideál“ megfoltozza a nadrágot és haris­

nyát köt a szerelmesnek! Megosztani a 15 kros kis 
pörköltet és amellett szemei lángjában pörkölődni; 
megterhelni a gyomrot szépmü vészetek kel és kosztra 
járni a — holdsugarakhoz.

Pedig ő szeretett engem, lelke teljes hevével. 
Biztosított, hogyha netalán megszúrta volna szivemet 
és az vérzik bele, viszonszerelme, éles ollójával fog rá 
szabni tlastromot. Én megköszöntem szépen. Meg­
mondtam végre neki, hogy az én szivem már másé, 
az el van jegyezve az aesthetiká' al és hiába min­
den! U ne várjon a lakodalomig — a doktorátusig, 
addig ő elhervad. Most — amint értesültem — egy 
jól hízott hentesnek felesége. Búcsíizó levelében meg­
nyugtatott, hogy valahányszor esténkint eteti a ma­
lacait és elmereng azok jóízű falatozásán — át-átjárj a 
lelkét a boldog múltnak fuvalma és — rám gondol. 
Aldassék az ő neve!

Időközben kezdtem reálisabban gondolkozni és — 
köpenyeget forgattam. Átmentem a jogászokhoz. No 
azok nagyon megörültek rajta! Holdsugár és korpus 
juris! Csináltam aztán hamarjában egy haupttrefiert. 
amiért megborssze inján koztak. Ugy kell neki. Jogász 
létére ódát farag! Pedig hiába, nek^m csak egy igazi 
és örökké hü ideálom van és marad a — Múzsa! 
Hogy ő szeret-e engem, azt nem tudom, tán bevallja 
egyszer; dehogy én őt szeretem, az oly bizonyos, mint 
hogy kétszer kettő négy ! y.

H hón(oi-.
Ki áll amott, a hordónál,
A pince lépcsők alján,
S körültekint negédesen,
Kezében kancsót tartván ?
A kántor ő, a hős legény,
Reá most szükség nem lévén,
Leszálla im’ »nyugodni <.

De gyermek jő s pityeregve szól:
*A . . . azt mondta a mama,
Jöjjek le és mondjam meg, hogy 
Jöjjön fel már a papa.«
— »Hordod magad' te rossz gyerek, 
Mert rögtön meglegyintelek !«
Mond és marad nyugodtan.

De ime: más gyerek is jő,
S megáll odafenn sírva:
»Papám, papám, hát jöjjön már!
Hiszen a mama hívja.»
— »Ebadta kölyke, nem mondom, 
Hogy van még itt egy kis dolgom!« 
Kiált s marad nyugodtan.

De asszony jő most seprővel:
»No, jösz-e már te kanta?!«
— 7Asszony jő?! hah, nem tűrhetem!!« 
Ordít s tűnik nyugalma.
Csapot ragad és felrobog,
S lesz szörnyű egy kuruc-dolog!
S mig el nem dől nincs nyugalma.

Fritser Antal.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 

Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.

t: L.

Bérbe adandó ház.
Szelencse városrészben nagys. Széchényi 

József kir. törvényszéki elnök ur szomszédságá­
ban, bástya-utca 41. sz. alatti ház folyó évi no­
vember ho i-tól haszonbérbe adandó, esetleg 
el is adó. 3—1

Árverési hirdetmény.
Méltóságos idősb Perczel Miklós borsodi 

birtokán f. évi augusztus hó 30-án nyilvá­
nos árverésen a legtöbbet Ígérőknek az alább 
kitüntetett tárgyak eladandók lesznek:

i-ör. Egy 8 lóerejű Clayton és Schuttle- 
xvorth-féle jó karban levő gőzcséplő, egy kettős 
járatú gőzmalom.

2 or. Beerni-faj fejőstenek, borjúk, magyar 
ökrök és kis-jenei sertések.

3 or. Minden a gazdászathoz szükséglendő 
szerek, gépek, kocsik es szekerek.

Borsód, 1885. évi julius hó 26-án.

Antunovits János,
8—4 gazdatiszt.



I s.
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Értesítem rokonaim és barátai­
mat, hogy nőm szül. Schipke Nina 
f. évi aug. hó 6-án szerencsésen 
egy erős és egészséges fin gyer­
meket szült.

Anya és fin a legjobb egészség­
nek örvend.

Budapest, 1885. aug. 7-én.
Wünsch Róbert,

cementtechnikus és építési vállalkozó. 4—2

Eladó birtok.
A zombori határban lévő, ó-szi- 

vaci úton fekvő birtokom, mely 
5112 régi holdból áll s két parcel­
lában fekszik az egyik parcella 
28% régi hold, a másik 23 régi 
hold — szabadkézből elárusítandó. 
A vételár kedvező feltételek mel­
lett fizetendő.

Közelebbi felvilágosítás kapható 
a birtok tulajdonosnál.

2v£éitics T7“eliz-ulI

Pályázati hirdetmény.
Ó-Becse mezőváros elöljárósága által a 

képviselői testületnek f. évi július hó 19-én tar­
tott közgyűlés 206. számú határozata értelmé­
ben a község mérnöki állás betöltésére ezennel 
pályázat nyittatik azzal, hogy ezen állomást el­
nyerni óhajtók kellőleg felszerelt folyamodvá­
nyaikat f. évi augusztus hó 27-ik napjáig be- 
zárólag az elöljáróságnál beadni kötelesek lesznek 

Ezen állomással 800 frt évifizetés van ös­
szekötve.

Kelt Ó Becsén, 1885 évi június hó 28-án

3_3 Az elöljáróság

földbirtokos Mitrovicán.

Pályázat.
Prigl.-Szí.-Iván községe alelemi népiskolá­

jánál elhalálozás következtében megüresedett 
tanítónői állomásra ezennel pályázat hirdettetik.

Évi fizetés 450 frt készpénz és 5 öl kemény 
hasábfa 50 frt; ezenfelül 2 szoba, i konyha, 
pince, élés- és fakamarából álló szabad lakás. 
A megválasztott tanítónő tartozik mind a köz­
napi, mind pedig az ismétlő iskola, egy az is­
kolaszék által meghatározandó osztályában a 
törvényben előirt tantárgyakat a miniszt tan­
tervvel egyezően, és ezenkívül 34-6 osztály­
ban a közönséges női kézimunkákat tanítani, 
mely tanítás azonban külön nem dijaztatik.
I annyelv német és magyar Pályázók felkéret­
nek törvényszabta módon felszerelt folyamod­
ványaikat a helybeli községi iskolaszékhez au 
gusztus 27-ig beküldeni.

Prigl. Szt.-Iván, 1885 évi julius hó 28-án.

Van szerencsénk e város és vidéke n. é. 
közönségével tudatni, miszerint a legújabb 
divatú és nagy választékú

férfi- és gyeraetialapizleÉM
Molnár-féle házból KOSSANICS C. A. ur 

házába (a városháza átellenében) helyeztük át.
Midőn ezt a n. é. közönség becses tudó­

dom ására hozzuk, megjegyezzük, hogy üzletünk­
ben nagy választékban és a lehető leg­
olcsóbb árakon vásárolhatók kalapok. 

Minélfogva számos látogatást kérnek 
Zomborban, 1885. augusztus hóban

tisztelettel

SZEIFFERT és KAICS,

Egy, a jegyzői teendőkben, magyar és szerb 
nyelvben szó és Írásban jártas egyén 300 frt 
évi fizetés és képzettségéhez mérten némi mel­
lékjövedelemmel alulírott községben mint ír ok 
alkalmazást n>erhet; ez iránti kérvények alul­
írottnál beadhatók s a kinevezett állását azonnal 
elfoglalhatja.

Jegyzői képesítési bizonyít ványnyal i-b
egyének előnyben részesülnek.

F.-Kovilon, 1885. julius hó 28-án.

Grósch Vilmos,
3~3_______ E jegyző.

813. sz.

3-3 Az iskolaszék.
3-2 kalaposok.

Ház bérbeadás.
A zombori I. temetkezési egylet 

tulajdonát képező lakház (Rókus- 
utca 62. sz.), melyben 3 szoba, be­
üvegezett folyosó, egy konyha, 
pince, padlás és félszer van, három 
évre haszonbérbe adandó.

Bővebb felvilágosítást nyerhetni 
az egylet irodájában. 3_3

Eladó szőlő.
Zomborban, közel a városhoz, 

egy nagy, szép fekvésű, jó karban 
lévő szőlő eladó.

Bővebb felvilágosítással szolgál 
e lap kiadóhivatala. 3_3
772. szám.

1885.

Árlejtési hirdetmény,
Uj-Szivac községházánál 1885. évi augusztus

hó 16-an délután 2 órakor, a járási szolgabiró 
kozbenjotte es elnöklete alatt nyilvános árlejtés fog 
tartatni, a nagy vendéglő felépítése tárgyában.

A teljesítendő munkálatok a következők :

Pálvázat.
I rigl.-Szt. Iván község alelemi népiskolájá­

nál elhalálozás folytán megüresedett osztályta- 
nitói állomásra ezennel pályázat nyittatik.

Évi fizetés 450 El készpénz és 3 öl kemény 
hasábfa; ezen kívül 2 szoba, egy konyha, pince, 
élés- és fakamarából álló szabad lakás.

A megválasztott tanító tartozik mind a 
köznapi, mind pedig az ismétlő iskola egy az 
iskolaszék által meghatározandó osztályában a 
törvény határozta tantárgyakat a miniszt. tan­
terv szerint tanítani. Tannyelv német és magyar.

Pályázók felkéretnek törvényszabta módon 
felszerelt folyamodványaikat a helybeli iskola­
székhez augusztus 27-ig beküldeni.

Az állomás szeptember hó i-én elfoglalandó.
I rigl.-Szt. Iván, 1885. évi julius hó 28-án.

1885.

Kucura községében 7 korcsmában gyako­
rolható regale (bor- és pálinkamérési) jog, f. évi
augusztus hó 20-án d. u. 2 órakor Ku­
cura községházánál három egymást követő 
évekre, vagyis 1886. évi január i-től 1888. évi 
december 31-ig nyilvános árverésen bérbe ío«r 
adatni.

Az árverési feltételek alulirl elöljáróságnál 
a hivatalos órákban mindenki által megtekint­
hetők.

Kucurán, 1885 évi augusztus hó 4-én.

Luszkánczy Bertalan, Ábrahami János,
Jegyző 3-1 biró.

Alulírott községi irodájában egy 400 frt 
fizetéssel rendszeresített írnoki és egy t írt 50 
kr. napidijjal hat hónapra (esetleg tovább) fel­
veendő végrehajtói állás minél előbb betöltendő.

Ajánlatokat elfogad
Karavukován, 1882. aug. 8.

3-1
3-3 A községi iskolaszék.

Szalay Frigyes,
jegyző.

2014. sz Hirdetés.
iss;

Hirdetmény.

1. föld és kőműves munka
2. az ács munka
3. tető fedő munka
4. bádogos munka .
5. asztalos munka . .
6. lakatos és vasmunka
7. mázoló munka
8. üveges munka . .
9. kályha szükséglet .

10. különfélék

5235 frt 40 kr. 
4178 „ 48 „ 
831 „ 46 „ 
428 „ 60 „ 

1780 „ 98 „ 
494 „ 20 „ 
262 „ 35 r 
152 „ 64 , 
504 „ — , 
906 „ 90

, Összesen 14775 frt Öl kr.kikiáltási arral.
Az egyes munkálatokra külön-külöu, vagy az 

egészre együttesen lehet vállalkozni.
Miről a vállalkozni kívánók értesittetnek, hogy 

magukat 10% bánatpénzzel ellátva, a nyilvános ver- 
senyén megjelenhetnek, avagy írásbeli zárt ajánlatu­
kat oO kros bélyeggel ellátva, az árlejtés megkezdé­
sig a községi elüljáróságnál benyújthatják.

A tent meghatározott bánatpénz pedig készpénz- 
t 0gadható értékpapírokban csatolandó,
me’ókbza ,Ve ,azf’ h°P’ az árleJtési feltételeket is­
merik es azoknak magukat alávetik.
SzivapA\-arlejti!'1 ,íelíételek és műszaki okmányok Uj-
^kétrSekiX'íőErendes h,vatai09 0rÄ alatt

Kelt Uj-Szivacon, 1885. évi augusztus hó I-én.
Eiman Károly.

közs. jegyző. 3—3
Helteszheimer Jakab,

közs. biró.

. Az. aPatini és doroszlói erdőgondnokság- 
tisztásain folyó évben felesek által termelt s a 
kincstárt megillető búzának a cséplési helyről 
való eladására a másodízbeni árverés az alólirt 
erdohivatal irodájában f. évi augusztus hó 19-én 
reggeli 9 órakor nyilvános árverés fog tartatni
T (T ,a tÍSZtek váIla,kozók ezennel azon hoz- 
z adással ertesittetnek, hogy az árverési felté­
telek e hivatalnál a szokásos hivatalos órákban 
megtek inthetők.

Apafin, 1885. augusztus 7-én.

 M. kir. erdohivatal.

Kula mezőváros gör. kel. szerb hitközség- 
I nek föl) ó évi julius hó 6-án 5 pont alatt ho­
zott határozata értelmében a templom tornyán 
felmerült bádogos munkákra, Langer József által 
készített 395 írtban előirányzott tervrajz es költ­
ségvetés alapján ez évi augusztus hó 23-ik 
napján a gör. kel. szerb iskola termében 
3 órakor nyilvános árlejtés fog tartatni.

Az árlejtés! feltételek, valamint a készítendő 
munkákról felvett tervrajz is, az alulírott elnök­
nél bármikor betekinthető. Az árverező >o°/o 
bánatpénzt tartozik letenni.

Uvality Szrdán,
jegyző. 3—1

Lukits Szvetozár,
elnök.

2604. sz.
1885

Sztamsits községében megürült állatorvosi 
állomás betoltesere f. évi augusztus hó i-én 
kitűzött pályázat eredménytelenül járván le 
ujabbi pályázat hirdettetik és a kérvények be-
tikUkfSára f éVÍ auSusztus hó 31-ig tüze-

Elegendő a gyógykovács (Churschmidf) ok­
levél is, ha 4-5 évi gyakorlat kimutattatik még- 

1V1 hzetes 200 frt minden látogatás után
% , / ,V-eg-re * hus szemle nagy marha után 
20 kr, kis jószág után 10 kr darabonként.

bztanisics, 1885. augusztus hó 1 én.
Fűlöp Kálmán, 3_3 Ríkert Márton,
______ J*«"25' biró.

Hirdetmény.
Méltóságos Perczel Miklós fő­

ispán borsodi birtokán 50 méter- 
mázsa montágni rozs eladó. Ara 
8 frt, rendelhető aug. 20-áig.

Antunovits János,
gazdatiszt.

Zombor. 1885. Bitterman Nándor könnyv- é, kónyomdájából.

Egy francia bonne, ku^::;r
összes teendőket magára vállalja és ebben jár­
tassággal bir, — jó bizonyítványokkal — alkal­
mazást keres.

Bővebb tudósítás a kiadóhivatalban nyer­
hető. : „

m
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